

60.008/x

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

s z e r d a

bb 1. őszi nagytakarítás budapesten

i -don/gk um bc cz

1977. október 12.

megkezdődött budapest őszi nagytakarítása: a köztisztasági dolgozók 208 locsoló-, mosó- és seprőgéppel tisztítják az utakat, a járdákat több mint 15 millió négyzetméternyi területen.

Lemossák, vegyszeres oldattal felsurolják a 15 gyalogos aluljárót. takarításukhoz október 24-én fognak hozzá és november 4-én fejezik be. október végén, november elején megtisztítják a portól, a szennyeződéstől az emlékműveket, a szobrokat, s környéket is rendbehozzák. a várhegyi alagutat a tervek szerint október 27-én fürösztik. ezért este lezárják az alagutat és speciális, emelőkosaras géppel lemossák a mennyezetet, az oldalfalakat. egyidejűleg újrafestik az alagut járdaszegélyét.

a november 5-ig tartó őszi nagytakarításban rendbehozzák a különböző utcai köztisztasági felszereléseket is. a régi, elhasznált kukákat - mintegy 2500-at - ujakra cserélik, 4000 hulladékgyűjtőnek átfestik az állványát, s 7000 szemetes edényt fertőtlenítenek. lemosnak 12 ezer kresz-táblát és 8000 méternyi lánckorlátot. a fővárosi felüljárók szalagkorlátjait is megtisztítják.

a köztisztasági hivatal nagy gondot fordít az utcákon lehullott falevelek összeszedésére. e munkát lombfelszívó gépekkel végzik, a többi között a bem rakparton, a szilági erzsébet fasorban, a népköztársaság utján, az elnök utca környékén, a németvölgyi uton és a városliget utvonalaiban.

/folyt.köv./

- 1 -

bb 1. /sőszífolyt./um

a vállalat brigádjai a „tisztá budapestért”, mozgalom társadalmi ellenőreivel közösen felkutatják az illegálisan létesített lerakóhelyeket, s onnan azonnal elszállítják a szemetet. feljegyzik azt is, hol rongálódtak meg az utburkolati jelek, a különböző uttartozékok, s gondoskodnak rendbehozatalukról.

a limlom-akciót az őszi nagytakarítással egyidejűleg folytatja a vállalat. most a IX. kerületi lakóházakban összegyűlt fölösleges, már elhasznált holmikat szállítják el a munkások. az akcióban eddig 46 ezer köbméter limlomot szedtek össze, 13 ezer köbméterrel többet mint tavaly.

a köztisztasági hivatal szocialista brigádjai elhatározták, hogy a közeli hetekben két alkalommal társadalmi műszakot tartanak. a szemétszállítók október 29-én, a kézi uttisztítók mintegy 150-en, november 5-én dolgoznak.

a főváros rendjéhez, tisztaságához hozzátartozik az is, hogy a gyárak és az üzemek, valamint a lakóépületek környéke is rendezett legyen. a köztisztasági szabályrendelet kimondja, hogy a lakóházat övező területet, járdát a tulajdonosnak kell rendben tartania. /mti/

-. -

bb 3. nemzetközi tanácskozás a taneszközök szerepéről

i dg/s um bc cz

1977. október 12.

budapesten rendezik meg október 17-21 között a szocialista országok III. nemzetközi tudományos taneszköz konferenciáját. ezen megvitatják a taneszközök szerepét és jelentőségét a korszerű oktató-nevelőmunkában, a tanszerek és a technikai segédeszközök használatának hatékonyságát és megbeszélik miként lehetne jobban kiaknázni a taneszközök gyártásában a nemzetközi együttműködésben rejlő lehetőségeket.

a konferenciához kapcsolódóan a bny b-pavilonjában nemzetközi taneszközkiallítás nyílik október 19-én. hazánkban első ízben mutatják be a szocialista országok az oktatásban újabban használt segédanyagokat, eszközöket. a rendezők több nyugati cég részvételére is számítanak. /mti/

-. -

- 2 -

bb 2. magyar tudományos filmek sikere velencében

i mir/s um bc cz

1977. október 12.

magyar siker született a tudományos filmalkotók nemzetközi szervezetének közelmúltban, velencében megtartott 31. nemzetközi fesztiválján, amelyen 19 ország utóbbi egy évben készült népszerű tudományos filmjeit mutatták be. a nemzetközi zsűri a fesztivál 10 kiemelkedő alkotása között György István „naprendszer”, Bodrossy Félix „vadmadarak”, és Préda Tibor „mozgások”, című filmjét elismerő oklevéllel díjazta. /mti/

-. -

bb 4. „menetrend”, készül a magántulajdonban lévő műemléképületek felújítására kőszegen

vid/um cz

1977. október 12.

kőszeg város népfront bizottsága a város további szépítése, értékeinek óvása érdekében szakemberekből álló műemlékvédelmi munkabizottságot hozott létre. nagy értéket képvisel kőszeg mintegy 140 műemlék- és műemlékjellegű épülete, valamint a történelmi belváros műemléki együttese. a műemléképületek közül harmincnégy magánkézben van. a műemlékbizottság elsősorban a magánkézben lévő műemléképületek felújításának szervezésével foglalkozik. az elmúlt években ugyanis az állami tulajdonban lévő műemlékek jelentős részét felújították, s e munkákkal nem tartott lépést a műemlékjellegű magánházak tatarozása.

a megalakult munkabizottság most az épülettulajdonosokkal egyetértésben elkészíti a magántulajdonu műemlékházak felújítási tervét, „menetrendjét”, a terv megvalósításához megfelelő anyagi támogatást, kölcsönöket is kapnak majd az épületfelújításra vállalkozó tulajdonosok. /mti/

-. -

bb 5. helyreállították a móri lamberg kastélyt

vid/um cz

1977. október 12.

többéves munkával helyreállították mór legszebb műemléképületét, a barokk építészet egyik remekét, a lamberg kastélyt. a hatalmas, 18. században épült palotát a padlástól a pincéig teljesen felújították, kicserélték a tetőszerkezetet, elvégezték a szükséges belső korszerűsítéseket, s eredeti szépségében állították helyre az egyes szobák csodálatos táblaparkettáját, fából készült falburkolatát. a nagy munkára több mint 12 millió forintot költöttek.

/folyt.köv./

- 3 -

bb 5. /helyreállították ...folyt./um

a felújított kastély a művelődési otthon és a járási könyvtár hajléka lesz. falai között az első rendezvényt október 23-án tartják: azon a napon a móri amatőr képzőművészek mutatkoznak majd be a nagyközség lakóinak. /mti/

--

bb 6. középkori nyomda-muzeum - kettős évfordulóra készül sárvár

vid/um fm cz

1977. október 12.

kettős évfordulóra készül sárvár: jövőre ünnepli első, várossá nyilvánítása 650. és újbóli várossá válásának 10. évfordulóját. a mintegy 2000 éves multu nyugat-magyarországi település ugyanis egy ízben elveszített városi rangját.

megszépülve, új létesítményekkel gazdagodva, sokféle rendezvényt ünnepel a 14 000 lakosú város. központjában minden régi házat kívül-belül felújítanak, a fogházakat beépítik, új üzletek, intézmények épületei készülnek el az évfordulóra. a hazafias népfelhívására a személyi tulajdonban lévő házakat is rendbehozzák.

az új lakótelepek a terv szerint épülnek tovább. több mint 200 család új otthonban köszönti lakóhelye kettős jubileumát. a város legjelentősebb ötödik öt éves tervi beruházása, a nádasy vár rekonstrukciója szintén jó ütemben halad. művelődési központ lesz, amelyet az 1978. augusztusi jubileumi ünnepeken adnak át.

elkészül sárvár monográfiája. a 700 oldalas műről a magyar tudományos akadémia jövőre országos vitát rendez a városban. sor kerül a dunántúli kisvárosok találkozójára. a kulturális rendezvényekből kiemelkedik sylvester jános 16. századi híres sárvári mester nyomdája korhű másolatának elkészítése és kiállítása. a műhely eredetijében született az első magyar nyelvű könyv. a kiállítás-sorozat egyik rangos eseménye a munkásból lett sárvári szobrászművész, németh mihály műveiből létesített szoborpark megnyitása. /mti/

--

- 4 -

bb 7. csaknem 600 ezer pár sikesztyü a nyugat-európai országokba - népszerű a győri kötöttkesztyűgyár terméke

vid/um fm cz

1977. október 12.

utnak indították az utolsó sikesztyűszállítmányt nyugat-európába a győri kötöttkesztyűgyárból, s ezzel a gyár ebből a termékből eleget tett ideai exportkötelezettségének. a sikesztyük iránt évről-évre növekszik a kereslet a tőkés piacon. tavaly 420 ezer párat értékesítettek a nyugati országokban, az idén pedig csaknem 600 ezer pár sikesztyü talált gazdára hollandiában, finnországban, svédországban és norvégiában. ezen kívül ausztrália is vásárolt sikesztyüt a győri gyártól. a hazai kereskedelemnek mintegy 150 ezer pár sikesztyüt adnak át, amely a tavalyi mennyiségnek csaknem kétszerese.

a terméket orkán és műbőr kombinációjával készítik, és műszörmével bélelik. a növekvő igényekre tekintettel a következő években tovább növelik a termelést és a tervek szerint 1980-ban már 670 ezer párat értékesítenek a tőkés piacokon. /mti/

--

bb 8. fedett gyógyfürdő épül a hévizi thermál szálló mellett

vid/um f m cz

1977. október 12.

a tavaly felépített hévizi thermál szálló rövid idő alatt kedvelté vált a külföldi vendégek körében is. a gyógyszálló fürdője a beruházás első ütemében nem épült meg: a hiányt pótolta az állami gyógyfürdőkórház, amely a balneotherápiás kezelés minden lehetőségét megadta a szállóvendégeknek. a nyári szezon vendégei emellett egy kis, szabadtéri medencét is igénybe vehettek.

a beruházási program második szakaszaként a szálló szomszédságában 30 millió forintos költséggel fedett gyógyfürdő épül. a meleg gyógyvizből eredő állandó pára megsokszorozza a korrózió veszélyét, ezért az épület szerkezetét vörösfenyőből ácsolják és nagyméretű üveglapokkal borítják be. a kupolát felül a budapesti hilton szállónál használt ugynevezett műemlékpalával borítják be.

a fürdőben két medencét alakítanak ki: az egyikben a gyógyvizet tárolnak, míg a másikban a betegek kísérői fürdözhetnek. a fürdő felépültével gyógytornára és fizioterápiás kezelésre is helyben nyílik lehetőség. a fürdőhöz új kútát fúrtak, amelyből a tófürdőével azonos gyógyvizet nyernek. /mti/

--

- 5 -

bb 9. „aratnak,, a halászok - rekord haltermés a szegedi tó-
gazdaságban

vid/um cz

1977. október 12.

megkezdődött az őszi lehalászás a szegedi állami gazdaság 1300 hektáros fehér-tói területén. a halászok azt mondják: most aratnak, a tenyésztés végén képet nyernek gazdálkodásuk eredményéről. a nagy munkát megelőzően termésbecslést tartottak. minden tóból kerítőlóval nagyobb mennyiségű 50-100 mázsa halat emeltek szárazra. a mérések alapján hozzávetőleges pontossággal megállapították, mire számíthatnak. az összkép nagyon kedvező: a gazdaság fennállása óta az idén fizetnek leggazdagabb zsákmánnyal a tavak. tavasszal 58 vagon pontyot, harcsát, süllőt helyeztek ki és most ennél 120 vagonnal többet vehetnek ki, tehát ennyi a tiszta szaporulat.

a kimagasló, a korábbi évekhez képest megemelt tervet is teljesítő teljesítményt elsősorban az intenzív ivadékevelésnek köszönhetik. ennek lényege, hogy a mesterséges keltetésből származó apró ivadékokat nem helyezik ki mindjárt a nagy tavakba, mint a megelőző esztendőben. előbb kis tavakban tartják, amíg megerősödnek annyira, hogy károsodás nélkül el tudják viselni a nagy vízfelületek mostohább körülményeit, többek között az erős hullámvérést. az intenzív nevelés több munkát igényel, de van már erre lehetőség. befejeződött a szegedi tógazdaság rekonstrukciója és a halak takarmányozásának gépesítésével elegendő munkaerő szabadult fel. /mti/

-. -

bb 10. naponta 18 vagon ipari almát dolgoz fel a nyiregyházi konzervgyár

vid/um fm cz

1977. október 12.

nagy mennyiségű ipari alma feldolgozására készült fel a nyiregyházi konzervgyár. a paradicsom- és paprikaszézon még be sem fejeződött, és máris megkezdte az alma feldolgozását. naponta 18 vagon ipari almából készít almalevet, s ez a mennyiség rövidesen napi 22 vagonra emelkedik a termelőszövetkezetbe kihelyezett hét almalényerő állomás üzembehelyezése után. jó szervezéssel és a kapacitás maximális kihasználásával december 31-ig 1600 vagon almából készül almalevél és ezer vagonból almabefőtt. várhatóan az új évben további ezer vagon almát dolgoz fel a nyiregyházi konzervgyár az idei termésből. /mti/

-. -
- 6 -

bb 11. fejlődik nemzetiségeink kulturája - szoros kapcsolat az anyanemzetekkel

i me/fe um bc cz

1977. október 12.

a magyarországi nemzetiségek szoros kapcsolatban vannak az anyanemzetekkel: rokon látogatások, egyéni és csoportos kirándulások, kishatármenti találkozók, megyék, városok, községek együttműködése révén is ápolják nemzetiségi kulturájukat. egy idő óta állam-, illetve tárcaközi egyezmények alapján fejlesztik, szélesítik e kapcsolataikat.

miként boros ferenc, a kulturális minisztérium nemzetiségi osztályának vezetője az mti munkatársának elmondotta, államunk jogot és lehetőséget biztosít a nemzetiségeknek anyanyelvük, kulturájuk széles körű fejlesztéséhez. mindent megtesz azért, hogy a nemzetiségi kultúra a hazai kultúrával együtt, egyszerre fejlődjen. mivel a nemzetiségi kultúra az anyanyelvi kultúrával szoros kapcsolatban fejlődhet igazán, messzemenően támogatja a nemzetiségek és az anyanemzetbeliek érintkezését, rendszeres kapcsolatát. elsősorban az anyanyelv művelését segítő együttműködést ösztönzi, hiszen a fejlett nyelvi kultúra életeti a nemzetiségi kultúrát, hagyományt.

-szükséges, hogy a nemzetiségi közművelődési szakemberek, könyvtárosok, klubvezetők, koreográfusok, kórus- és színjátszócsoporthoz vezetőik a nemzetiségek anyaországában gyarapítsák nyelvi és szakmai ismereteiket, a testvéri országok ilyen szakemberei pedig a nemzetiségi területeken szakmai szemináriumokon vegyenek részt. a közművelődési szakemberek felsőfokú képzéséhez, a nemzetiségi irodalom beszerzéséhez is igénylik az illető országok támogatását. a nemzetiségi báziskönyvtárakba, községi könyvtárakba szinte kizárólag a testvéri országokból: az ndk-ból, csehszlovákiából, jugoszláviából, romániából érkeznek a könyvek vásárlás vagy ajándékozás útján. a műsorfüzetek, hanglemezek, hangszalagok, kisfilmek, diafilmek szintén elősegítik a nemzetiségi kultúra ápolását.

- jelentős a szerepük a nemzetiségek kulturális ellátását szolgáló külkapcsolatok szélesítésében a nemzetiségi szövetségeknek, a nemzetiségek érdekképviselői szerveinek is, hiszen közvetlen összeköttetésben állnak az anyanyelvi kultúra képviselőivel, intézményeivel. e társadalmi szervek jó szolgálatot tehetnek azzal, hogy feltárják a nemzetiségek igényeit, javaslatokat tesznek kielégítésükre. az államközi egyezmények értelmében tartós szakmai kapcsolatokat alakíthatnak ki, azokat külön megállapodásban is rögzíthetik. fontos azonban, hogy az igények, a kezdeményezések összhangban legyenek államaink közös érdekeivel, erősítsék szilárdítsák sokoldalú, baráti, testvéri kapcsolatait. /mti/

-. -
- 7 -

bb 12. csütörtökön kezdődik a fíjet xxi. kongresszusa

1977. október 12.

i gy s bc bh la

magyarország másodszor ad otthont az idegenforgalmi újság-
írók és írók nemzetközi szövetsége kongresszusának, amely októ-
ber 13-20-a között budapesten a hilton szállóban ülésezik majd.
a fíjet xxi. kongresszusán 23 ország képviselői tekintik át az
ifjúsági turizmus helyzetét, s az ezzel kapcsolatos újságírói
feladatokat.

az idegenforgalmi újságírók és írók magyar szövetségének
/ahjet/, valamint a nemzetközi szervezet kiadóvállalatának szerve-
zésében sorra kerülő események csütörtökön belső tanácskozások-
kal, a vezető szervek üléseivel kezdődnek. az újságírók jobb fel-
készítésén, szakmai ismereteik gyarapításán munkálkodó fíjet kong-
resszusának pénteken megnyíló plenáris ülésén szakmai előadások
és korreferátumok hangzanak el. a kongresszus résztvevői felkere-
sik hazánk több idegenforgalmi nevezetességét is./mti/
-.-

bb 13. lelkesítő távlatokat nyit, erősíti a társadalmi hala-
dásért küzdőket - kovács istván nyilatkozata az új szovjet
alkotmányról

1977. október 12.

i gy fe bc bh -cz

a szovjetunió új alkotmányának nemzetközi jelentőségéről
kovács istván akadémikus, az mta állam- és jogtudományi intéze-
tének igazgatóhelyettese nyilatkozatot adott az mti munkatár-
sának. elmondotta:

- az alkotmány a nagy októberi szocialista forradalom óta
elért szocialista vívmányokra építve határozza meg a fejlődés
további irányát. a fejlett szocialista társadalom körülményei
között alkalmazza az állam és a társadalom építésének azokat a
lenini elveit, amelyek október napjaiban, a világtörténelmet
formáló forradalom előkészítése és végrehajtása során kovácsolód-
tak ki. az új alkotmány hangsúlyozza az államépítő munka töret-
lenségét. bevezető részében kimondja, hogy megőrzi az 1918-as,
az 1924-es, valamint az 1936-os alkotmányban tükröződő elvek
folyamatosságát. ezuttal hangsúlyt kap az alkotmányban az is,
hogy ma már nem a szovjetunió az egyetlen szocialista állam.
létrejött a hatalmas szocialista közösség, amelynek országai a
szovjetunióval vállvetve küzdenek a munkásosztály nagy nemzetközi
céljainak megvalósításáért. az alaptörvény nemcsak a szovjet
fejlődést, hanem a nemzetközi munkásmozgalom általános érvényű
politikai tapasztalatait is tükrözi.
/folyt. köv./

- 8 -

7.50 bh

161000

bb 13. /lelkesítő távlatokat ... folyt./ bh

- a szocialista országokban, s világszerte a haladó közvé-
lemény körében nagy érdeklődést váltott ki, hogy az alkotmány
külön fejezetet szentel az állam és a személyiség kapcsolatának.
ezzel mintegy hangsúlyozza a társadalom alapvető célját: a sze-
mélyiség mind teljesebb kibontakoztatásának feladatait. az 1936-os
alkotmányhoz viszonyítva gazdagodott a gazdasági, szociális,
kulturális jogok tartalma. csak a dolgozó nép társadalma lehet
képes arra, hogy olyan új állampolgári jogot is alkotmányba
iktasson, mint a lakáshoz való jog, amelyre legfőbb garancia a
nagyarányu lakásépítkezési program megvalósítása. a szocialista
alkotmányokban biztosított alapvető állampolgári jogok tehát
nemcsak törvényi szintű ígéretések. gondoljunk csak a női
egyenjogúság kérdésére. aki ez ellen vét, az a szovjetunió al-
kotmányát sérti meg.

a törvény előtt minden szovjet állampolgár egyenlő, s a
legmagasabb szintű jogszabály bünteti a megkülönböztetés bár-
mely megnyilvánulását.

a szocialista társadalom lényegéből fakad, hogy a tőkés
államok közvéleményét nyugtalanító munkanélküliségtől a szocia-
lista országokban nem kell tartani. a szovjetunió alkotmánya
minden állampolgárnak biztosítja a munkához való jogot, beleért-
ve a szakma, a foglalkozás megválasztásának jogát, elhivatottságá-
nak, képességeinek, szakmai felkészültségének megfelelően. erre
legfőbb garancia a gazdaság szocialista rendszere, a társadalom
termelő erőinek szüntelen gyarapítása, az ingyenes szakmai
oktatás, a szakképzettség növelése és az új szakmák oktatása.

jelentősen kibővíti az alkotmány 41. cikkelye a pihenéshez
való jog tartalmát. az állampolgárok egészségvédelmét szolgálja
az ingyenes orvosi ellátás, a munkahelyi egészségvédelem tökéle-
tesítése, az egészségügyi intézményhálózat fejlesztése, a fel-
növekvő nemzedékről való fokozott gondoskodás és több más
hatékony intézkedés. kibővített tartalommal jelennek meg az új
alkotmányban az öregségi, betegségi biztosításhoz, valamint a
művelődéshez való jogok. új vonása az alaptörvénynek, hogy 47. pa-
ragrafusa alkotmányos szintre emelte a tudományos, műszaki és
művészeti alkotás szabadságát. mindehhez az állam teremti elő
az anyagi feltételeket, s támogatja az önkéntes társaságokat,
alkotói szövetségeket.

a személyhez fűződő alapvető jogok között új rendelkezés
hangsúlyozza az állami és a társadalmi ügyek irányításában való
résztvétel jogát. újonnan fogalmazódott meg a kérelmezési és pa-
naszelterjesztési jog is, valamint a bíráló személyének alkot-
mányos védelme.
/folyt. köv./

- 9 -

8.00 bh

161000

bb 13. /Lelkesítő távlatokat... 2. folyt./ bh

- külön említést érdemlően a nemzetközileg is egyedülálló negyedik fejezet a szovjetunió külpolitikai céljaival és elveivel foglalkozva deklarálja, hogy a szovjetunió töretlenül folytatja Lenini békepolitikáját, sikra száll a béke és a népek biztonságának megszilárdítása, a széles körű nemzetközi együttműködés mellett. az országban törvény tiltja a háborus propagandát. a szovjetunió az általános és teljes leszerelés megvalósítására törekszik. alkotmánya magában foglalja a helsinki-ben aláírt záróokmányban megfogalmazott tíz elvet is. az új szovjet alkotmány lelkesítő távlatokat nyit október népének a kommunista építés további szakaszában. biztató perspektívát ad számunkra is és tovább erősíti a társadalmi haladásért küzdő népek szocializmusba vetett hitét - hangsúlyozta Kovács István./mti/

-.-

bb 14. kilenc hónap alatt 126,8 millió tonna árut továbbított a volán - kommunista fuvarozási műszak a hét végén

i kf tr ie bh -cz

1977. október 12.

16.4 millió tonna áru elfuvarozásával szeptemberi tervét négyszázezer tonnával, tavalyi azonos havi teljesítményét 1.4 millió tonnával teljesítette túl az ország legnagyobb közúti fuvarozója. a volán tröszt áruforgalmi gyorsjelentése szerint a vállalatok - bár időnként csak nagy erőfeszítések árán - ki-elégítették a szállítatók igényeit. a szerződéses kötelezettségeknek megfelelően teljes erővel dolgoztak a teherautók az utépitkezéseken; a zöldség-gyümölcs fuvarozás rendszeresen több mint 400 teherautót foglalkoztatott, 150 pótkocsi szervény hordta az almát a tárolókba, a vasútállomásokra; több száz teherautó szállította a cukorrépat is, amelynél azonban még nem volt szükség az igényelt kapacitás felhasználására. a volán munkájában már érződött a vasút tehermentesítésére hozott intézkedés, - tudniillik a rövidtávú fuvarok közútra terelése - amennyiben megkezdődött a papír, a cement, a cukor közúti szállítása. gondot okozott viszont, hogy az üzemekben csak hosszú várakozás, az egyéb közúti gépkocsik kiszolgálása után kapták meg a rakományt a volán nagy teljesítményű járművei, amelyeknek így kevesebb fordulásra volt lehetőségük. a szeptemberi jó teljesítményhez nagyban hozzájárult a hónap közepén tartott rendkívüli fuvarozási műszak. szeptember 17-én 13 és félezer, 18-án 7.553 teherautóval a vártnál több, összesen 757.000 tonna árut szállítottak el.
/folyt. köv./

- 10 -

8.20 bh

101000

bb 14. /kilenc hónap folyt./ bh

a gyorsjelentésben összeállították a volán idei 9 hónapi teljesítményét is; januártól szeptember végéig 126.8 millió tonna árut továbbítottak, 5,6 százalékkal többet, mint a múlt év háromnegyedében.

az év utolsó három hónapjában a tervek szerint 45 millió tonna áru elszállítása hárul a volánra, amelynek munkáját a következő időszakban már egyre inkább befolyásolhatja az időjárás. október első napjainak tapasztalatai szerint helyenként, egy-egy megyében, egyre nehezebben tudják a fuvarozatók megrendeléseit teljesíteni, egyrészt a vasúti forgalomátterelés következtében megnövekedett feladatok miatt, másrészt, mert a szerződéses partnereknek is jóval több a szállítási igényük, mint azt korábban jelezték.

a fuvarozási feszültségek enyhítésére - a jubileumi versenyvállalásnak megfelelően - a volán dolgozói megismétlik a rendkívüli fuvarozási akciót. e hét végén, a szombati és vasárnapi kommunista műszakban 40 ezer dolgozó és 15 ezer teherautó áll a vállalatok és a lakosság rendelkezésére. a volán dolgozói nemcsak a közúti szállításra, hanem vasúti kocsik kirakására is vállalkoztak. a rendkívüli kommunista fuvarozási műszak sikere azonban - mint ezt a multhavi hasonló akció is példázza - nemcsak rajtuk múlik, az árukiadók - és fogadók egyetértése, támogatása is kell hozzá. arra van szükség, hogy a fuvarozatók használják is ki a volán dolgozóinak áldozatvállalása nyomán adódó többlet fuvarozási kapacitást. /mti/

-.-

bb 15. házgyári panelszinezés plazmaégetéssel

i sb tr ie bh -cz

1977. október 12.

keramikus réteget olvaszt a házgyári panelek homlokzati felületén a plazmaégetés, amelynek megvalósítására a 43-as számú építőipari vállalat kísérleti üzemet rendezett be a villamosipari kutató intézet szolgálati szabadalma alapján s az omfb és az évm támogatásával. a plazma-nyalábokat sugárzó berendezés 15 ezer- 20 ezer fokos meleggel olvasztja fel a panel felületét, amelyen így 3-5 milliméter vastag, üveg-szerű, színes keramikusréteg keletkezik. a nyersbeton felület keramizálásával zölde színt nyernek, de különböző színező anyagokkal jelentősen bővíthető a választék, s így több lehetőség nyílik a lakótelepek színesebb, változatosabb kialakítására. a plazmaégetéssel keramizált felület ugyanakkor jóval tartósabb, mintha hagyományos módon festenek, s az eső lepereg róla, tehát a felület öntisztító hatása.
/folyt. köv./

- 11 -

101000

bb 15. /házgyári ... folyt./ bh

külföldön is nagy érdeklődés kíséri a magyar kezdeményezést, hiszen a kutató intézet szellemi alkotásaként készített berendezés először nyújt lehetőséget a plazmatechnológiájú felületkezelés üzemszerű alkalmazására. az intézet találmányát 8 országban védi szabadalmi bejelentés. a 4-es számú házgyárban felállított plazmaberendezés „életrekelte”, megkezdődött, egyenként ellenőrzik - többszörös vizsgálattal - különböző technológiai egységeit, s még az év vége előtt sor kerül a termelési próbákra is. /mti/

bb 19. a tukai kendergyárból - baromfifarm - felszámolják a gazdaságtalanul működő kenderfeldolgozó üzemeket

vid fm bh -cz

1977. október 12.

a kenderfonó és szövőipari vállalat megszüntette a hajdubiharban lévő tukai kendergyárát. az épületeket folyamatosan átadják a hortobágyi állami gazdaságnak, amely baromfifarmot rendez be a régi gyárban, s a dolgozók nagyobb részét is átveszi. mások egyéb helyeken kaptak munkát.

a tukai gyár a nagyvállalat számottevő üzemei közé tartozott, nemrég évente ötezer tonnányi kenderből készített fonógyári alapanyagot. termelése azonban feleslegessé vált, mert berendezése elavult, ugyanakkor több más üzemet úgy korszerűsítették, hogy a termelést azokba centralizálhatták. hat gyárban egyebek között modern, szovjet gyártmányú tilolóturbinákat szereltek fel. ezek nagy termelékenységgel törlik meg a kender-szálakat, különválasztják a kócot, a szálanyagot és a pozdorját, s mindegyiket külön csővezetéken, pneumatikus uton mozgatják. a zárt berendezésekből por sem kerül az üzem levegőjébe. ezekkel a korszerű berendezésekkel mintegy 200 dolgozó nehéz fizikai munkáját helyettesítik.

további korszerűsítéssel, üzemszervezéssel lehetővé válik, hogy még az idén másik kendergyár felszámolásához is hozzáfogjanak. így a korábbi tíz helyett nyolc üzem is ellátja majd az ország kenderfonódait nyersanyaggal. /mti/

8.35 bh

101000

- 12 -

bb 16. a földi hőmérséklet-egyensúly védelméért - magyar intézet részvétele a meteorológiai világszervezet légkörkutató munkájában

i kg/gk ie bzs -cz

1977. október 12.

a földünket körülvevő légkör szennyeződésének nemzetközi tudományos vizsgálatában, részt vesz a központi légkörfizikai intézet is. a meteorológiai világszervezetnek a környezetvédelmet szolgáló kutatómunkájában több száz, más országbeli kutatóállomással együttműködve az intézet rendszeresen méri a felszín közelében és több tíz kilométer magasságban: a szennyeződések hogyan hatnak a légkörre, miként változtatják meg kémiai összetételét és fizikai tulajdonságait. a mért adatokat az intézet - csakugy, mint a kutatóhálózat többi állomása - elküldi a moszkvai és a torontói központokba, ahol azokat értékelik és felhasználják a légkörkutatáshoz.

környezetünk védelmében a légkör szennyeződésének vizsgálata azért került az elmúlt években előtérbe, mert a levegőbe nagy magasságba jutó különféle szennyezőanyagok, gázok hatására megváltozhat a légkör nyomanyag-koncentrációja, ez pedig végső soron a légkör ugynevezett sugárzási mérlegének megbillenéséhez vezethet. a sugárzási mérleg lényegében a napból a földre érkező sugarak melegítő hatásának és a visszajutó hőmennyiségnek az egyensúlyát jelenti, amelyet a légkör szabályoz. ennek a szabályozásnak az eredménye, hogy földünkön átlag 11 fokos a hőmérséklet. a légkör összetételének jelentős megváltozásával a földi hőmérséklet-egyensúly is megbomolhatna. a sokféle levegőösszetevő között fontos szabályzó szerepe van az ózonnak, ezért a kutatók a légkör ózonrétegének vizsgálatára különös gondot fordítanak.

a légkörfizikai intézet mérőhelyén, Lőrincen - akár csak más országok hasonló intézeteiben - naponta vizsgálják, hogy egy adott légoszlopban, 15-80 kilométer magasságban változik-e a légkör ózontartalma. a lökhajtásos repülőgépek által kibocsátott nitrogénoxidok és a kozmetikai szereknél, háztartási cikkeknel mind nagyobb mennyiségben felhasznált spray-k ugynevezett halogénezett szénhidrogénjei ugyanis a sztratoszférába jutva csökkentik az ózon mennyiségét. az eddigi vizsgálatok szerint jelenleg szerencsére még nem kell az ózon megfogyatkozásával számolni, de a meteorológiai világszervezet megelőzőként ajánlja a tagországoknak, hogy a spray-khoz másféle gázt használjanak a gyártó vállalatok. persze ehhez bonyolult nemzetközi jogi intézkedések szükségesek, hogy minden vállalat egyenesen térjen át másféle gáz alkalmazására.

/folyt. köv./

8.40/bzs

101000

- 13 -

bb 16. /a földi ... 1. folyt./bzs

hasonlóan fontos a környezet védelméért a levegőbe jutó kénvegyületek vizsgálata is. az intézet az e téren folyó nemzetközi tudományos munkában is aktívan részt vesz, rendszeres adatszolgáltatással. most azt vizsgálják, hogy egy-egy óriás-kémény vagy gyártelep közelében milyen a kiáramló gázok szennyező hatása, s ezek a lokális szennyeződések hogyan hatnak az egész légkörre. /mti/

-. -

bb 17. tungstra-pen, tungstra-par - az egyesült izzó legújabb gyártmányai

i sz/tr ie bzs -cz

1977. október 12.

rövidesen forgalomba kerül a tungstra-pen és a tungstra-par, az egyesült izzó két legújabb fényforrása. mindkét újdonság a világpiacon is a legkorszerűbb világítástechnikai gyártmányok közé tartozik.

a 400 watt teljesítményű tungstra-pen, amely alig nagyobb egy versatil ceruzánál, 56 ezer lumen fényerőt bocsát ki, ugynevezett magasnyomású kisülő lámpa. e típus kiválóan alkalmas stadionok, közutak és közterek megvilágítására - néhányat már a nemrég átadott szentendrei bekötőút-szakasz mentén is felszereltek. az ehhez a gyártmánycsaládhoz tartozó, korábbi sárgásfényű típusokat többek között a lánchíd és a lánchídi alagút megvilágításánál alkalmazzák; a nemrég kifejlesztett, s a hannoveri vásáron nagy érdeklődést keltett tungstra-pen valamivel fehérebb, tehát kellemesebb fényű. üvegburát sem kell rászerezni, ugyanis maga a kerámiacső világít. ilyen teljesítményű és ilyen kisméretű kisülő lámpát eddig még sehol a világon nem fejlesztettek ki. az izzónál felkészültek tömeggyártásra, s a tervek szerint 1978-tól minden hazai és külföldi igényt ki fognak elégíteni belőle.

most van a másik újdonságnak, a tungstra-par-nak is a főpróbája. a kirakatok, képtárak, muzeumok vagy akár a lakások korszerű megvilágítását szolgáló új lámpákból még az idén elkészülnek az első szériák. ezt az irányított fényű lámpát látják el első ízben hazai gyártású keményüveg-burákkal. eddig a keményüveget tőkés piacról kellett importálni, de az izzó a japán toshiba cég segítségével meghonosította a hazai keményüveg-gyártást, s az újpesti gyáregységben már fel is szerelték az első gyártósort.

8.47/bzs

- 14 -

/folyt. köv./

101000

bb 17. /tungstra-pen, ... 1. folyt./bzs

ezenkívül a higany-, nátrium-, és fémhalogén-gőzlámpák egy részére is a magyar keményüveg-bura kerül, amely ellenáll minden időjárási viszontagságnak. az idén körülbelül félmillió keményüveg-bura készül itthon, s ilymódon az év végéig 30 millió, jövőre pedig már 100 millió forint értékű tőkés importot helyettesítenek.

az új izzó gyártmányok iránt máris nagy a nemzetközi érdeklődés, több száz mintagarnitúrát adott át a gyár leendő vevőinek. várható piaci sikerüket elősegíti az is, hogy az egyesült izzó a halogénlámpák gyártásával és fejlesztésével a világ élvonalába került; egy ensz-statisztika szerint a tungstram-gyártmányú halogén izzók a general electric, a philips, az osram és a westing house termékek után az ötödik helyet foglalják el, s valamennyi külföldi autómotor szaklap tesztje kiváló minősítést adott a magyar lámpáknak. /mti/

-. -

bb 18. növelik a termelést, korszerűsítik a gépparkot az inotai alumíniumkohóban

vid/fm bzs -cz

1977. október 12.

megkezdtek az inotai alumíniumkohó felújítását, amelynek során 56 millió forintos költséggel kicserélik az elavult gépparkot és korszerűsítik a kohó többi berendezéseit is. a fejlesztést 1980-ra fejezik be; addigra a 12 régi kéregbetörő gép helyét korszerű, nagy teljesítményű berendezések foglalják el. így nemcsak a kohászok munkája lesz könnyebb és termelékenyebb, hanem jelentős létszám-megtakarítást is elérhet a vállalat. mindez az v. ötéves terv végétől évente 1700 tonna kohófém termelés-növekedést jelent és körülbelül 65 millió forintnyi tőkés árbevétel-növekedéssel jár. a beruházás igen gazdaságos, hiszen 4 év alatt megtérül.

a kohó „megfiatalításával”, egyidőben a vállalat korszerűsíti a timföld-rakodást, továbbá 400 személyes öltözőt és fürdőt épített. /mti/

-. -

8.53/bzs

- 15 -

101000

bb 20. befejezéshez közeledik a kazincbarcikán a pvc iii. üzem építése

vid/fm bzs -cz

1977. október 12.

befejezéshez közeledik kazincbarcikán a több mint tizenegymilliárd forintos költséggel megvalósuló műanyaggyár építése. az 1-es technológiai egység, a monomer üzem szerelése befejeződött és a pontos „menetrend”, alapján megkezdődtek az egyedi géppróbák. október végén az üzemből hozzákezdtek a komplex géppróbákhoz is, amelyek az év végéig tartanak. a tervek szerint január elején - már anyaggal - megkezdődik a próbaüzem.

a szerelés utolsó szakaszához érkeztek az elektrolízis és a polimer üzemből is. mindkét létesítményben október végéig az egyedi géppróbákat, az év végéig pedig a komplex géppróbákat is megtartják.

elkészült a leninváros és kazincbarcika közötti 60 kilométer hosszúságú etilén távvezeték, amelyen a borsodi vegyi kombinát új pvc-gyára a tiszai vegyi kombinát olefingyárából a műanyaggyártáshoz szükséges alapanyagot, az etilént kapja. az következő napokban befejezik a csővezeték és a továbbítórendszer tisztítását, s megkezdik a két gyáregység közötti vezeték és a hozzá tartozó berendezések kipróbálását.

befejeződött az új műanyaggyár szolgáltató rendszerének építése, a víz-, gőz- és elektromos hálózat készre szerelése. a 120 kilovoltos fogadóállomást a tervek szerint október 25-én, a víz és gőzvezetékrendszert pedig a tisztítás befejezése után, a hónap végén helyezik üzembe. /mti/

-. -

bb 21. schönfeld leó

bh -cz

1977. október 12.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntettje 83 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása október 17-én, hétfőn délután 3 órakor lesz a rákoskeresztúri új köztemetőben.

az mszmp xiv. kerületi bizottsága

/mti/

9.45 bh

-. -
- 16 -

bb 22. csehszlovákiai festőművész kiállítása győrött

vid bzs -cz

1977. október 12.

vojtech sedlacek csehszlovák állami díjas festőművész kiállítása nyílt meg szerdán győrött, a tanítóképző főiskolán. a tárlat a neves csehszlovákiai festőművész válogatott alkotásait mutatja be. a kiállítást pavol gombos, a budapesti csehszlovák kulturális tájékoztatási központ igazgatóhelyettese nyitotta meg. /mti/

-. -

bb 23. két, illetve három heti fizetés - ösztönző bér a sikeres tervteljesítésért a győri rába gyárban

vid bzs -cz

1977. október 12.

a győri rába magyar vagon és gépgyár sokezer dolgozója kapott szerdán jó munkájáért jelentős összegű jutalmat. többéves hagyomány a rába gyárban, hogy a féléves terv sikeres teljesítése után két, a harmadik negyedévi feladatok maradéktalan végrehajtásáért pedig további egy heti munkabérnek megfelelő jutalmat kapnak a dolgozók. a féléves tervért járó ösztönző bért annak idején kifizették azoknak, akiket az megilletett. szerdán a harmadik negyedévi terv és egyben az első 9 hónapi munkáért járó rendkívüli jutalmat is kifizették.

voltak olyanok is, akik szerdán 3 heti fizetésüknek megfelelő jutalmat kaptak. félévkor ugyanis rendkívül szigorú volt a mérce. tízedszázalékos lemaradásokért sem fizették ki a két hetet. miután az elmaradást mindenütt pótolták, végülis mindenki megkapta a 3 heti jutalompenzt.

a rába gyári több mint 20 ezres kollektiva az idei év első 9 hónapjában 9,6 milliárd forintos tervet teljesített, 1,6 milliárddal többet, mint az elmúlt év hasonló időszakában. a termelés felfutása 20 százalékos volt. elkészült 50400 futómű, 16276 diesel motor, 571 kamion, 54 kamion pótkocsi, 463 mezőgazdasági erőgép és 171 különféle vasuti kocsi. /mti/

-. -

10.45/bzs

- 17 -

10.45

bb 24. halálos balesetet okozott

gk bh -cz

1977. október 12.

Budapestben a XI. kerületi Fehérvári ut és a Sárbogárdi ut kereszteződésében Pintér János 33 éves gépkocsivezető, budapesti lakos teherautóval - szabálytalan kanyarodás közben - összeütközött egy taxival, majd továbbhaladva egy vasoszlopnak ütközött. Ezután a baleset helyszínéről segítségnyújtás nélkül megszökött. A taxi vezetője, Gaul Jenő János 19 éves budapesti lakos kórházba szállítás után meghalt, utasa, Szóke-Tasi Zoltán 20 éves rádiószerelő, budapesti lakos súlyos sérülést szenvedett. A tehergépkocsi utasa is könnyebben megsérült. A mentők a sérülteket kórházba szállították. A rendőrség Pintér Jánost elfogta, jogosítványát bevonta és előzetes letartóztatásba helyezése mellett megindította az eljárást. /mti/

bb 25. az ENSZ társaságok világszövetségének küzdelme a Leszerelésért és az új világgazdasági rend megteremtéséért - Simai Mihály akadémikus nyilatkozata

i don pr bh -cz

1977. október 12.

Továbbra is magyar elnöke van az ENSZ társaságok világszövetségének: Simai Mihály akadémikust, a magyar ENSZ társaság főtitkárát a WFUMA legutóbbi közgyűlésén megerősítették a világszövetség elnöki tisztében. Az ENSZ társaságok világszövetségének nemzetközi életben betöltött szerepéről, tevékenységéről a közgyűlés után Simai Mihály nyilatkozott az MTI munkatársának:

- az ENSZ társaságok világszövetsége az egyetlen olyan nemzetközi szervezet, amelynek kizárólagos célja, hogy az egyesült nemzetek szervezete alapokmányának szellemében, az ENSZ keretei között dolgozzon a nemzetközi együttműködés erősítéséért, fejlesztéséért - mondotta. A jelenlegi helyzetben a világszövetség leglényesebb feladata a Leszerelés ügyének előmozdítása. 1978-ban kerül sor a Leszerelési kérdésekkel foglalkozó első rendkívüli ENSZ-közgyűlésre. Nagyon fontos, hogy ez a közgyűlés sikeresen záruljon, konkrét megállapodások szülessenek, olyanok, amelyek megszüntetik a nukleáris világháború fenyegető veszélyét, olyanok, amelyek lehetővé teszik a fegyverkezésre költött mérhetetlen összegek humánus célokra fordítását.

/folyt. köv./

- 18 -

11.15 bh

Tomu

bb 25. /az ENSZ társaságok ... 1. folyt./ bh

- rendkívül fontos, hogy a közvélemény a világ különböző országaiban megértse: a Leszerelés kérdése az első számú probléma a világ valamennyi népe számára. A tömegpusztító fegyverek keltette félelem elhárítása szorosan kapcsolódik a népek közötti kapcsolatok, a megértés és a bizalom kérdésehez. Nyilvánvaló, hogy a világ különböző országaiban az egyes emberek gondolkodásmódja ebben a tekintetben nem azonos. Nyugat-Európában és az egyesült államokban szép számmal vannak, akik még ma is azt hangoztatják, hogy a Leszerelés a szocialista országokat egyoldalú előnyhöz juttatná. Lényeges annak megértetése: a világ egyetlen országa sem képzelhet el olyanfajta Leszerelést, amelyből a másik fél aránytalanul nagyobb „hasznot”, „huzna” a Leszerelés valamennyi ország, valamennyi nép haszna. Ugyanakkor az is világos, hogy a Leszerelés kérdése sok nyugati országban gazdasági probléma: a fegyverkezés, a hadianyaggyártás profitot hoz, munkaalkalmat teremt. Az embereknek meg kell magyarázni: ezek megszüntetése nem jelent, nem jelenthet munkanélküliséget számukra.

- a világszövetség fontos feladatának tartja, hogy azoknak a politikai kérdéseknek a megoldásában működjenek közre, amelyek a nemzetközi feszültséget elvezethetik. Ilyen a közel-keleti helyzet, az afrikai válság- és feszültséggóc, a faji megkülönböztetés alapján álló rendszerek megszüntetéséért, a fejlődő országok felemelkedéséért folyó küzdelem. Nem véletlen, hogy a most megtartott közgyűlés napirendjéül olyan kulcsfontosságú témát választott, mint a Leszereléséért és az új világgazdasági rend megteremtéséért folytatott küzdelem összefüggése. Korunkban elképzelhetetlen az új világgazdasági rendért eredményesen harcolni anélkül, hogy ne tegyünk döntő fontosságú lépéseket a Leszerelésért.

- a világszövetség sokoldalúan foglalkozott és foglalkozik az emberi jogok problémájával - folytatta Simai Mihály. - Felmerült, hogy az ugynevezett politikai és polgárjogok vagy a gazdasági és szociális jogok témakörét tárgyaljuk-e. A magyar ENSZ társaság álláspontja az volt - s ebben határozat is született -, hogy a kettő elválaszthatatlan egymástól. Mert a politikai és polgárjogok tényleges gyakorlásának bázisául a gazdasági, a szociális és a kulturális jogok szolgálnak. Lényeges: az emberi jogok kérdését nem lehet, nem szabad felelőtlen demagógia céljaira használni. S ebben is megállapodás született. Az emberi jogokat olyan fontos kérdésnek kell tekinteni, amit nem szabad, nem lehet a napi politika konjunkturalis „mozgásával”, összekapcsolni.

/folyt. köv./
11.20 bh

- 19 -

Tomu

bb 25. /az ensz társaságok ... 2. folyt./ bh

- a most lezajlott genfi tanácskozás helsinki-belgrád tükrében pozitívan foglalt állást az európai együttműködés továbbfejlesztésében. meghatározta a világszövetség következő két évre szóló programját is. megállapodtunk, hogy 1978-ban prágában európai regionális konferenciát tartunk. ilyet rendezünk ugyan csak jövőre az afrikai khartoumban és ázsiában, a tervek szerint indiában és tervezünk regionális konferenciát latin-amerikában is. ezeken az értekezleteken az adott térség kérdéseit vitatjuk meg, elsősorban a térség népeit foglalkoztató problémákat. /mti/

bb 26. elutazott az szmbt küldöttsége

fe pr bh -cz

1977. október 12.

szerdán elutazott budapestről a szovjet-magyar baráti társaság kirgiz tagozatának küldöttsége, amely erikit arabajevnek, a kirgiz mezőgazdasági főiskola rektorának vezetésével tartózkodott hazánkban. a delegáció magyarországi programja során az mszbt tagcsoportok tevékenységével ismerkedett, szakmai és baráti találkozókra vett részt. /mti/

bb 27. paradicsom granulátumot gyártanak kecskeméten

vid bzs -cz

1977. október 12.

befejezte paradicsom-feldolgozását a kecskeméti konzervgyár, ahol a másfél hónapos idény alatt, a tervezettnél 1200 vagonnal több, összesen 5700 vagon nyersárut kellett fogni, tartósítani. a gyár a berendezések maximális kihasználásával, pihenőnap munkával igyekezett a többlet termésből minél többet átvenni és feldolgozni. jó néhány partnergazdaságból a szerződött mennyiségnek kétszerese érkezett, ami megbontotta a kapacitáshoz méretezett ütemezési rendet. ennek ellenére a mostani végelszámolásnál mind a két fél elégedett, amit bizonyít az is, hogy a mezőgazdasági üzemek jövőre is kielégítik a gyár nyersanyag igényét.

a gyárban, ahol az ország egyetlen paradicsomporító üzeme működik, sokféle termék készül a vitamindus zöldségből. alapanyaga a különféle lecsókonzerveknek, egy része süritményként kerül a fogyasztókhoz, de port és granulátumot is gyártanak belőle. /folyt. köv./

12.02/bzs

- 20 -

bb 27. /paradicsom ... 1. folyt./ bzs

ez utóbbiak süritményből készülnek, s az idén először bővítik a választékot szemcsézett paradicsommal. előállításához új berendezésekkel bővítik a paradicsomporító üzemét, s a vevők kívánsága szerint porlasztják a tömény paradicsomot. a granulátum a pornál előnyösebben tárolható és a vízzel jobban elegyedik. ugyanakkor a vitamindus por gyártásáról sem állnak le, amely adalékanyaga az ételízesítőknek, leveskockáknak és ízesítője a halkonzerveknek. a kecskeméti paradicsom-készítményeknek megkezdődött az exportja: az első porszállítmányt a tőkés piacra indították. /mti/

bb 28. hazautazott a bolgár legfelsőbb bíróság küldöttsége

gk pr bzs -cz

1977. október 12.

egyhetes látogatását befejezve szerdán elutazott hazánkba a bolgár népköztársaság legfelsőbb bíróságának - dr. angel velev elnök által vezetett - delegációja. itt-tartózkodásuk során megismerkedtek a legfelsőbb bíróság elvi irányító és ítélkező munkájával. tanulmányozták a magyar igazságszolgáltatás tevékenységét és a jogszabályalkotás helyzetét. tapasztalatot gyűjtöttek a pécsi megyei bíróságon is. a delegációt fogadta dr. trautmán rezsó, az elnöki tanács helyettes elnöke. látogatást tettek dr. korom Mihály igazságügyminiszternél, dr. szijártó károly legfőbb ügyésznél, valamint dr. nagy józsefnél, az mszmp baranya megyei első titkáránál. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren a vendéglátó dr. szakács ödön, a legfelsőbb bíróság elnöke bucsuztatta. jelen volt vladimir videnov, bulgária magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete. /mti/

bb 29. időjárásjelentés

bh -cz

1977. október 12-

a meteorológiai intézet jelenti szerdán délben:

szárazabb idő

észak-európa időjárását mérsékelt égövi ciklonok irányítják. a ciklonok hatására a brit-szigeteken, finnország térségében, valamint a szovjetunió európai területének északi részén váltózékony, többfelé csapadékos az idő. ugyanakkor a berlin-varsó-közvetlen vonaltól délre magas nyomású zóna húzódik. ezeken a területeken az időjárás a helyi tényezők határozzák meg. sokfelé derült, száraz az idő, csupán a kárpát-medence nyugati felében esik helyenként az eső. ott a következő 36 órában lassan csökken a felhőzet és szárazabbra fordul az időjárás. /folyt. köv./

12.50 bh /bzs

- 21 -

bb 29. /időjárásjelentés ... folyt./ bh

hazánkban kedden túlnyomóan borult volt az ég és többfelé esett az eső. csak délkeleten sütött ki egy-két órára a nap. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége általában csapadéknym és 10 mm között váltakozott, de a mecsek térségében és a somogyi-domság vidékén elérte a 12.-15 mm-t. kedden a legmagasabb nappali hőmérséklet: 13.-20 fok között alakult. ma hajnalra 8.-13 fokig hűlt le a levegő. az éjszakai óráktól kelet felől megkezdődött a felhőzet felszakadozása és délelőtt már csak az ország nyugati részén hullott eső. a hőmérséklet 11 órakor 12 és 18 fok között váltakozott.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 13,6 fok volt, 1,4 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 17 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 766 mm, alig változik.

várható időjárás csütörtök estig!

délnyugaton túlnyomóan borult idő, elszórtan kisebb esővel, máshol változóan felhős ég, számottevő eső nélkül. mérsékelt, változó irányú szél. hajnalban sokfelé erősen párás levegő, helyenként köd. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: általában 5-10, délnyugaton kevéssel 10 fok felett, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: délnyugaton 15, máshol 20 fok körül.

a duna vízállása budapestnél 150 cm. /mti/

bb 31. rendőrségi hírek

fe bh -cz

1977. október 12.

csongrád megyében kistelek belterületén egy kijelölt gyalogátkelőhelyen janosevics simisa 27 éves kisiparos jugoszláv állampolgár, bécsi lakos személygépkocsijával elütötte tóth józsefné 86 éves nyugdíjas, vig istvánné 68 éves nyugdíjas és kovács györgyné 75 éves nyugdíjas kisteleki lakosokat. a baleset következtében tóth józsefné és vig istvánné a helyszínen meghalt. kovács györgynét életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. a vizsgálat eddigi adatai szerint a személygépkocsi vezetője nem adta meg az elsőbbséget a gyalogosoknak. a rendőrség eljárást indított ellene.

/folyt. köv./

12.55 bh

- 22 -

bb 31. /rendőrségi ... folyt./ bh

miskolc belterületén lukács barnabás 60 éves nyugdíjas helyi lakos személygépkocsijával az előtte haladó lovaskocsinak ütközött. a baleset következtében lukács barnabás olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a személygépkocsi utasa súlyos, a lovaskocsi hajtója és két utasa könnyű sérülést szenvedett. a körülmények pontos felderítésére és a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított.

a hatvani vasútállomáson kiss józsef 40 éves foglalkozásnélküli turai lakos egy mozgó vonatra akart fellépni, de megcsuszott és a kerekek alá esett, melynek következtében olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a baleset vizsgálatát a rendőrség megkezdte. /mti/

--

bb 32. berend t. iván előadása

fm bh -cz

1977. október 12.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk berend t. iván előadását, amely a debreceni nemzetközi béketalálkozón hangzott el. az anyag e m b a r g ó s ! csak jelzésre használható fel:

x x x

az orosz forradalom - mondotta bevezetőjében - a 20. század forradalmává vált, mert a jövő 1917 őszétől a bolsevizmushoz kapcsolódott. ez jutott kifejezésre mindenekelőtt századunk legfőbb, a 60 évvel ezelőtti októberben elindult társadalmi-politikai folyamatában, a szocializmus megállíthatatlan térhódításában. a nagy orosz forradalom ugyszólván azonnal mozgósított, a forradalom tüzetől lángra lobbant az elkeseredés és elégedetlenség, a forradalmi változtatni akarás. forradalmi hullám söpört végig Európán, s elsőként a magyar proletáriátus követte az orosz példát, a magyar tanácsköztársaság azonban fél évet sem érhetett meg az ellenforradalom nemzetközi tulerejével szemben.

az i. világháborút követő évtizedben nyílt és véres összecsapásban mérköztek a kapitalizmus és a szocializmus erői, s az utóbbiak még általában vereséget szenvedtek. megmaradt azonban a szocializmus első hídfőállása, a szovjetunió, amely le tudta győzni az ellene zuduló rohamokat, az ellenforradalom külső és belső erőit. ugyanakkor meg tudott birkózni az utkeresés rendkívül nehézségeivel.

/folyt. köv./

- 23 -

13.15 bh

16/11/77

október egyik felmérhetetlen vívmánya volt, hogy a modern korban először tudott választ adni az addig megválaszolhatatlanra: van-e kiút az önmagát újratermelő elmaradottságból?

a szocializmus szovjet hídfőállása - tudatos, rendkívüli áldozatokkal járó és eredményes iparosítási politika nyomán - a II. világháború idejére már alaposan megerősített hadállásáá erősödött.

a szocializmus világrendszere megállíthatatlan térhódításának történelmi kilométerköveiként hadd sorakoztassák egymás mellé néhány beszédes számot:

1917-ben a világ területének 16 százalékán a világ népességének nem egészen 8 százaléka élt szocialista államban, ahol a világ ipari termelésének 2 százalékát állították elő. Mindössze hat évtized múltán a világ területének közel 30 százalékán, a világ lakosságának több mint egyharmada szocialista országok polgára, s ezek az országok a világ ipari termelésének már több mint 40 százalékát állítják elő!

a nagy október óta, s éppen az általa kiváltott hatások, megindított folyamatok nyomán tehát nagyon megváltozott a világ. az eddig jelzett összefüggések mintegy eredőjeként gyökeresen átalakultak a hatalmi erőviszonyok. a tőkés világrend korlátlan uralmi helyzete előbb megtört, majd megszűnt, s fokozatosan új világhatalmi egyensúly-rendszer alakult ki. éppen ezek a változások bontakoztathatták ki október születésében is benne rejlő, első megnyilatkozásában is manifestált meghatározó vonását: a háború elutasítását. október nemcsak a tőkés osztályrend, hanem egyben a háború tagadása jegyében született. első megnyilatkozásai között különleges helyet foglalt el - s a történelem távlatából visszatekintve joggal tarthatjuk ezt szimbolikus érvényűnek - az imperialista háború elutasítása.

az októberi forradalom győzelmének első napján, a szovjet - kongresszus este kilenc órakor kezdődő ülésén - hadd idézzük fel ezt a percet - Lenin emelkedett szólásra., a béke kérdése a mai nap égető, fájó kérdése. erről már sokat beszéltek, sokat írtak., - vezette be a békéről szóló dekrétum felolvasását. ,,a munkás- és parasztkormány, amelyet az október 24-25-i forradalom teremtett meg... az összes hadviselő országok népeinek és kormányainak javaslatot tesz, hogy azonnal kezdjék meg a tárgyalásokat az igazságos, demokratikus béke megkötésére...

/folyt. köv./

13.20 bh

- 24 -

igazságos, illetve demokratikus békének az azonnali, annexió /vagyis idegen földek elfoglalása, idegen népek erőszakos bekebelezése/ és hadisarc nélküli békét tekinti., miközben a dekrétum hangsúlyozta, hogy a szovjet kormány ,,hajlandó minden más békefeltételről tárgyalásba bocsátkozni., a hadviselő hatalmak proletariátusához fordul: ,,ezeknek az országoknak munkásai meg fogják érteni, hogy rájuk vár a feladat, hogy megszabadítsák az emberiséget a háború és következményeinek borzalmaiktól... és segíteni fognak teljes sikerre juttatni a béke ügyét és ezzel együtt a lakosság dolgozó és kizsákmányolt tömegei felszabadítását minden rabság és kizsákmányolás alól...

Lenin, a békedekrétum szavaiban így kapcsolódott össze a háború és hódítás elvetése a ,,minden rabság,, és kizsákmányolás elvetésével, a rugalmas tárgyaló készség és forradalmi osztályálláspontra. így fogalmazott összekapcsolódó válaszokat a nagy október a kor fő kérdéseire, s így kapcsolódnak össze a kérdések, a válaszok jelenünkben is.

a fiatal és egyedülálló szocialista ország akkor még saját gyakorlatában is rendkívül nehéz körülmények között igyekezett érvényt szerezni ezeknek az elveknek. két évtizeddel később a háború elutasításához még nem, de a háborús kihívás csattanós megválaszolásához már kellő erővel rendelkezett. a II. világháborút nem tudta még megakadályozni, de kimenetelét, az agresszív, európát meghódító náci németország leverésében vállalt legsúlyosabb terhekkel, kivívott legnagyobb győzelmekkel már meghatározta.

éppen ez a történelmet formáló győzelem, valamint október beérlelődő hatásai alakították ki azokat az új hatalmi-egyensúlyi feltételeket, amelyek jelenünkre elvi deklarációból reális alternatívává változtatták a békét. a kapitalizmus és a szocializmus küzdelme a gazdasági verseny és az ideológiai-politikai harc ellenére sem válik elkerülhetetlenül a fegyveres konfliktus forrásává, mert a világhatalmi erőviszonyok már nem teszik lehetővé az olyan kalandokat, mint 1918-19-ben vagy 1941-ben. a hatalmas erejű szovjet állam ma - elsőként alkotmányába foglalva a nemzetközi együttélés és a béke elveit - új helyzetet teremtett. az új egyensúlyi erőviszonyok, a félelmetes és hatalmas elrettentő erők teszik egyre nehezebbé, egyre lehetetlenebbé a bármely nép vagy ország elleni, túlerőre alapozott nagyhatalmi katonai támadást. afrika vagy ázsia, amerika vagy europa az új, rohamosan fejlődő haditechnika világában szomszédterületekké váltak. még nem szűnt meg, de letűnőben van az a kor és lehetőség, amikor egész földrészeket kicsiny expedíciós csapatokkal lehetett ,,pacifikálni,, amikor egy-egy megjelenő hadihajóraj vagy repülőgép-anyahajó visszafordíthatott eseményeket, megdönthetett forradalmakat, biztosíthatott puccsokat. minden ilyen lépésre - amelyekben annyira bővelkedtek a megelőző korok, s amelyekre legközvetlenebb multunk is jócskán szolgáltat példákat -, ma már félelmetes válaszok lehetősége áll rendelkezésre.

/folyt. köv./

13.25 bh

- 25 -

bb 32. /berend t. iván ... 3. folyt./ bh

mindez még korántsem tudja kiküszöbölni a háborukat és beavatkozásokat, de mindaddig már elkerülhetővé tette a széles körű, világméretű konfrontációt, s szűkebbre szorítja mindenfajta háboru lehetőségét.

a békés egymás mellett élés valósága, - ezen belül a korábbi tüzfészek, európa több mint három évtizedes békéje, - változó századunk és ma élő emberi társadalmunk rendkívüli jelentőségű vívmánya. reményünk a békében, a békéért folytatott természetes emberi küzdelem tartós sikerében kezd kiemelkedni az utópia és álmodozás közegéből.

joggal állíthatjuk tehát, hogy a 20. század minden fontos folyamata összefügg a nagy orosz október világtörténelmi fordulával. /mti/

--

bb 30. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke október 12-én 13.00 óráig:

se bzs -cz

1977. október 12.

1. nagytakarítás
2. tudományos filmek
3. taneszköz-konferencia
4. kőszegi épületfelújítások
5. kastély-helyreállítás
6. nyomda-muzeum
7. sikesztyü-export
8. gyógyfürdő
9. halászat
10. almafeldolgozás
11. nemzetiségeink kulturája
12. fi jet kongresszus
13. kovács istván nyilatkozata
14. kommunista fuvarozási műszak
15. paneleszinezés

/folyt. köv./
13.45/bzs

13.45

- 26 -

bb 30. /hirjegyzék 1. folyt./ bzs

16. légkörkutató
17. az izzó uj gyártmányai
18. az inotai alumíniumkohó felújítása
19. kendergyári üzemszervezés
20. pvc iii. /1.sz. jav./
21. elhunyt schönfeld ottó
22. kiállítás győrött
23. ösztönző bér a rábában
24. halálos baleset
25. simai Mihály nyilatkozata /2.sz. jav./
26. elutazott az szmbt küldöttsége
27. paradicsom-feldolgozás
28. hazautazott a bolgár legfelsőbb bíróság küldöttsége
29. időjárásjelentés
30. hirjegyzék

/mti/

--

bb 41. hazaérkezett ulanbatorból

tr pr bzs -cz

1977. október 12.

az mszmp pártmunkás-küldöttsége, amely jakab sándornak, az mszmp kb tagjának, a központi bizottság osztályvezetőjének vezetésével a mongol népi forradalmi párt központi bizottságának meghívására tett látogatást mongóliában. a küldöttséget fogadta sz.zsalan-azsav, a mongol népi forradalmi párt politikai bizottságának tagja, a kb titkára.

a ferihegyi repülőtéren baranyai tiber, a kb osztályvezető-helyettese fogadta a küldöttséget. jelen volt b.dügerszűren, a mongol népköztársaság budapesti nagykövete. /mti/

--

bb 33. a háromezredik család költözött a miskolci avasi új városnegyedbe

vid/fm bzs -cz

1977. október 12.

a negyedik ötéves tervben kezdték meg miskolcon, a budapest felé vezető főútvonal mentén az ugynevezett avasi városnegyed építését.

13.40/bzs

- 27 -

/folyt. köv./

14.00

bb 33. /a háromezredik ... 1. folyt./bzs

a tervek szerint a hatodik ötéves tervben befejeződő építkezés során mintegy negyvenöt ezer ember részére létesítenek itt kényelmes otthont, távfűtéssel, beépített butorokkal, valamint a hozzátartozó gyermek- és közintézményekkel, kereskedelmi létesítményekkel.

a város új negyedét több ütemben alakítják ki. a házigyári elemekből eddig már több mint 3600 lakást szereltek össze, és szerdán a háromezredik lakásba költöztek be a lakók. az év hátralévő részében további 600 lakást adnak át rendeltetésének.

a lakásépítéssel párhuzamosan felépült a 200 személyes óvoda is, amelyben jelenleg a szakipari munkákat végzik. ugyancsak hozzákezdtek egy 20 tantermes általános iskola összeszereléséhez is. /mti/

-.-

bb 34. tanácsi együttműködéssel bővül baranya és Lvov testvérkapcsolata

vid/fm bzs -cz

1977. október 12.

baranya és a szovjet Lvov terület tanácsi együttműködéssel bővíti csaknem két évtizedes testvéri kapcsolatát. ennek jegyében a héten látogatott először tanácsi delegáció a dél-magyarországi megyébe, tyimofej dmitrovics tyelisevszkijnek, a Lvov területi tanács elnökének vezetésével. a küldöttség két napot töltött baranyában, programjuk szerdán zárult. párt- és állami vezetőkkel tanácskoztak, megismerkedtek baranya múltjával, fejlődésével, természeti adottságaival, nevezetességeivel. a vendégek viszont elmondták azokat a nagyszerű gazdasági eredményeket, amelyekkel a Lvov terület dolgozói köszöntik az októberi forradalom évfordulóját és a szovjetunió új alkotmányának megszületését.

az ismerkedést együttműködési program követi. a kapcsolat új szálai további lehetőségeket kínálnak baranya legjelentősebb közvetlen nemzetközi kapcsolatának fejlődésében, amely pártközi vonalon, a tudomány, a művészet, a kulturális élet területén és a bányászati intézmények között, már eddig is sokrétű volt. /mti/

13.55/bzs

-.-
- 28 -

14⁰⁰g

bb 35. pályaválasztási hetek somogyban

vid/fm bzs -cz

1977. október 12.

szerdán kaposvárott az 503. sz. ipari szakmunkásképző intézet kollégiumában megnyitották a kiállítással egybekötött pályaválasztási hetek somogyi program-sorozatát. ebből az alkalmából dr. majzik lászlóné, az országos pedagógiai intézet munkatársa tartott előadást a pályaválasztási és osztályfőnöki munkaközösségek vezetői, valamint az általános iskolák pályaválasztási felelősei részére.

az ifjúsági és uttörő művelődési központban megnyitott kiállítás 30 szakmát ismertet - főként azokat, ahova a jövőben nagyobb számban várják a somogyi fiatalok jelentkezését. /mti/

-.-

bb 36. ady-emlékkiállítás üzemi művelődési házban

vid/fm bzs -cz

1977. október 12.

a zománcipari művek salgótarjáni gyárának ady endre művelődési házában emlékkiállítást rendeztek ady endre születésének századik évfordulója alkalmából. a költő életét, munkásságát, pályafutását bemutató dokumentumkiállítást szerdán kojnok nándor megyei könyvtárigazgató nyitotta meg. /mti/

-.-

bb 39. felhasználható: 19 óra után!

kurtág györgy szerzői estje pécssett

vid/fm bzs -cz

1977. október 12.

kurtág györgy zeneszerző műveiből rendezett szerzői estet a művészeti alap és az országos filharmónia szerdán pécssett. a liszt ferenc hangversenyteremben elsősorban azokat az alkotásait hallhatta a közönség, amelyekkel hozzájárult a mai magyar zene megújításához. munkásságának sokszínűségét érzékelte az elhangzott vonósnégyese és fuvósötöse, a hegedűre és cimbalomra irt duói, zongorajátékai, valamint a gulyás pál verseire komponált dalciklusa. /mti/

-.-
- 29 -

14.00/bzs

14⁰⁰g

bb 37. mecseki szén- és ércbányász szocialista brigádvezetők tapasztalatcseréje a jubileumi munkaversenyről

vid bh -cz

1977. október 12.

a mecseki szén- és ércbányák szocialista brigádvezetői közösen értékelték szerdán pecsett, a noszf 60. évfordulójára kibontakozott munkaversenyt. baranya két rokon vállalatánál 800 kollektiva több mint tizenháromezer tagja tett vállalatot a jubileum tiszteletére.

a ságvári művelődési házban rendezett találkozón harminc-harminc brigádvezető képviselte mindkét vállalatot. a szénbányászok versenymérlege szerint az év elején ígért 86 000 tonna terven felüli szénből 64 000 tonna már napszintre került. a hátralévő mennyiséget november 7-ig szeretnék csillékbe rakni. így jut idejük, hogy az év folyamán megnövekedett népgazdasági igénynek is eleget tegyenek, és szilveszterig 25 000 tonnával megtoldják eredeti vállalatukat. ez nagyon gondos szervezést kíván föld alatt és külszínen egyaránt. az értékelésből kitűnt, a termelés növekedését szolgáló három éves felkészülési terv időarányos feladatait ugyancsak végrehajtották. gyarapodott a bányák gépparkja, viszont a jobb kihasználás még sok tennivalót követel. ehhez is adtak egymásnak tanácsot, ötletet.

az ércbányák a jubileumi versenyben az élüzem cím feltételeinek elérését tüzték ki mércének, s ezek között is kiemelték a hatékonyság javítását. a legszembevetőbb fejlődés földalatt, a vágvegeken mutatkozik, ahol a tavalyihoz képest hat százalékkal nőttek a teljesítmények. a minőség javítása többlet exportot eredményezett. sok erőfeszítés van abban is, hogy az új, v-ös bányaberuházása tervszerűen halad. ez ma baranya megye legnagyobb értékű, készülő létesítménye. a kritikai észrevételek, amelyek elhangzottak például a baleseti helyzet romlásáról, az anyagellátásról, a produktív műszakszámok teljesítéséről, célt adtak a jubileumi verseny folytatásához.

a szakma hasonlósága miatt a tapasztalatokat kölcsönösen hasznosítani tudják a mecseki szén- és ércbányászok a verseny finisében, s figyelembe veszik azokat az 1978-ra szóló vállalatok tervezésénél is. /mti/

--

- 30 -

13.50 bh

14⁰⁰g

bb 38. jogásznapi zalaegerszegen

vid ká bh -cz

1977. október 12.

szerdán jogásznapi rendeztek zalaegerszegen, a megyei bíróság épületében. a jogásztársadalom zalaai képviselői időszaki joggyakorlati kérdésekről tanácskoztak. a jogásznapi szijártó károly, a magyar népköztársaság legfőbb ügyésze a jogi gondolkodás és törvényesség címmel, ádám Antal, a pécsi állam- és jogtudományi egyetem dékánja a tanácsai szervezet demokratizmusa és jogalkalmazás címmel, pongrácz Aladár tot főosztályvezető a szövetkezeti törvényből a jogászokra háruló feladatokról tartott előadást.

a megyei jogásznapi résztvevőkai Lóránd, a magyar jogász szövetség főtitkára és Varga Gyula, a zala megyei pártbizottság első titkára. /mti/

--

bb 40. felhasználható: 18 óra után!

odesszai barátsági hét csongrádban

vid ká bh -cz

1977. október 12.

csongrád megyében szerdán magyar-szovjet barátsági találkozókkel befejeződött az odesszai barátsági hét. a nagy októberi szocialista forradalom hatvanadik évfordulója alkalmából rendezett eseménysorozat mintegy félszáz politikai, kulturális és egyéb programja bemutatta csongrád megye és az odesszai terület két évtizede kialakult testvéri együttműködésének eredményeit, lehetőséget adott a kapcsolatok további erősítésére.

a barátsági hét rendezvényein fekete-tenger-parti hős városból több mint hatvan vendég vett részt. csongrád megyébe látogattak azok a szovjet háborús veteránok, akik harminchárom éve, 1944. őszén részt vettek országunk e déli területének felszabadításában. odesszai pártmunkások, írók, újságírók, képzőművészek találkoztak csongrád megyei társaikkal. az odesszai juteárugyárból érkezett munkások a kenderfonó- és szövőipari vállalat ujszegedi gyárában találkoztak azokkal a brigádokkal, amelyek tagjaival már régóta leveleznek.

a barátsági hét alkalmából rendezett szovjet filmhéten olyan játékfilmeket is bemutatottak, amelyek az odesszai filmgyárban készültek. a szovjetunióból érkezett előadók tucatnyi helyen tartottak ismertetést a szovjet nép életéről, számos kiállítás mutatta be a két testvérterület együttműködésének eredményeit. néhány sportágban megrendezték az odesszai és a szegedi sportolók versenyét. /mti/

-- 31 --

14.00 bh

15⁰⁰g

bb 42. - ki alkalmas szenzornak? - országos tanácskozás az élelmiszerellenőrzésről

vid bh -cz

1977. október 12.

az élelmiszerek minőségének tervszerű javítása, a nem megfelelő minőségűek gyártásának és forgalmazásának megakadályozása volt a fő témája a szegedi technika házában szerdán kezdődött élelmiszerellenőrzési tanácskozásnak. az élelmiszerellenőrző és vegyvizsgáló intézeteknek ezen a második országos konferenciáján mintegy kétszázötven tudományos kutató és gyakorlati szakember vesz részt. két nap alatt elhangzó több mint harminc előadás alapján vitatják meg a hatósági élelmiszerellenőrzés fejlesztésének koncepcióját, az ebben elért eredményeket és a feladatokat.

ki alkalmas szenzornak, vagyis a minőséget érzékszervek útján megállapító szakértőnek? erről is hangzottak el előadások az első napon az élelmiszerellenőrzés, szabványosítás és üzemi ellenőrzés témakörében. elmondották, hogy az érzékszervi vizsgálat a sok bonyolult műszer és berendezés ellenére továbbra is az élelmiszerminősítés legfontosabb módszere. ezért a módszer fejlesztése fontos feladat. az érzékszervi vizsgálat a legtöbb terméknel pontozásos bírálattal történik. az ilyen bírálati módszer legfontosabb része az íz és illat leírása, ehhez azonban azt is tudni kell, hogy a bíráló milyen íz- és illatfelismerési készséggel rendelkezik, s milyen koncentráció megkülönböztetésére képes. ezzel kapcsolatban nemrég országos konzultációt rendeztek, ahol mintegy kétezer vizsgálati adat gyűlt össze, amelyet most a konferencián értékeltek. végeredményben megállapították, hogy ugynevezett osztályozó-skálával a szenzorok érzékszervi vizsgálóképessége egzakt módon is kifejezhető. a konferencián javaslatot tettek az érzékszervi vizsgálatok egységes statisztikai értékelésére, a szenzorok egzakt minősítésére, valamint a hatósági szakemberek elméleti és gyakorlati továbbképzési módszereinek kialakítására.

az első napon tárgyaltak még a szabványosítás irányelveinek különböző értelmezéséről és alkalmazásáról. nagyon eltérőek a szabványok az egyes iparágakban is, s eltérő a gyakorlat az élelmiszerek érzékszervi előírásainál. javasolták, hogy illetékes országos szervek vizsgálják felül s hozzák közelebb egymáshoz az egyes iparágak szabványosítási irányelveit, készítsenek egységes szempontok alapján meghatározott műszaki előírásokat az egyenletesen jó minőségű élelmiszerek előállítására érdekében./mti/

- 32 -

14.10 bh

15.10 g

bb 43. nemzetközi békemozgalmi - találkozó debrecenben

vid bh -cz

1977. október 12.

szerdán délelőtt a résztvevő nemzetek lobogóival, valamint vörös zászlókkal és a béke kék zászlajával diszitett bartók teremben megkezdődött debrecenben az országos béketanács és a hazafias népfront országos tanácsa által a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulója tiszteletére rendezett nemzetközi békemozgalmi találkozó. a kétnapos tanácskozáson részt vesznek: ausztria, bulgária, csehszlovákia, jugoszlávia, kuba, lengyelország, mongólia, a német demokratikus köztársaság, románia és a szovjetunió békemozgalmának képviselői.

a találkozó témája: a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulója, a békedekrétum, a szovjetunió és a szocialista országok békepolitikája.

debreceni gyerekek 140 tagu kórusa béke-dalokat énekelt, majd darvasi istván, az országos béketanács alelnöke köszöntötte a béketalálkozó résztvevőit, közte péter jános, az országgyűlés alelnökét, kiss károlyt, a szot alelnökét, és sikula györgyöt, az mszmp hajdu-bihar megyei bizottságának első titkárát.

a házigazdák nevében ács istván, a városi tanács elnöke üdvözölte a nemzetközi békekonferencia résztvevőit.

ezután péter jános, az országgyűlés alelnöke mondott megnyitó beszédet. bevezetőjében tolmácsolta az mszmp központi bizottságának, az országgyűlésnek, a magyar kormányának az üdvözlését, majd így folytatta:

- olyan ügy érdekében találkoztak debrecenben a különböző országok békemozgalmának képviselői, amely a jelenlegi és a jövő nemzedékek sorsát érinti, az elmúlt évtizedekben oda jutott el a békéért vívott harc mozgalma, hogy már nem elég egyszerűen jelszavakat hangoztatni, hanem össze kell gyűjteni a gazdag tapasztalatokat és annak alapján kijelölni a további utat, a temnivalókat.

- a mostani béketalálkozó a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójához kapcsolódik, de annak egy egészen sajátos vonatkozását vizsgálja, amelyet úgy lehet mondani, még mindig nem vizsgáltunk elég alaposan és következetesen, s ez az a békedekrétum, amely 1917. november 8-án, a győzelem másnapján hangzott el először. 1917. december 9-én szovjet munkások, parasztok, katonák végrehajtó bizottsága új felhívással fordult a világ népeihez, drámaian kérdezte: miért folytatjátok tovább a háborút?
/folyt. köv./
14.25 bh

- 33 -

15.20 g

bb 43. /nemzetközi ... folyt./ bh

a második világháború utáni időben a nemzetközi békemozgalom kibontakozása során - még mindig nem tanulmányoztuk eléggé, hogy milyen árnyalt finomsággal és erővel kellett támogatni az agresszorok ellen küzdő vietnami népet, s a többi megtámadott népet. harminc éves békéről szoktunk beszélni és gyakran elfelejtjük, hogy ezt a harminc éves békét nagyrészt a vietnami nép harmincéves vérhullásának is köszönhetjük.

most ismét új világhelyzetben, sokféle tekintetben változó feltételek között úgy élünk, hogy még a béke ellenfelei is kénytelenek átvenni a béke világmozgalom jelszavait, azokat, amelyekkel az elmúlt harminc esztendő alatt béke-harcunkat vezettük.

péter jános befejezésül a következő szavakkal fordult a nemzetközi béketalálkozó résztvevőihez:

- azt kívánjuk önöknek, hogy munkájuk vezessen nagy eredményekhez. tudjuk azt is, a kérdések olyanok, hogy nem egy konferencia keretében válaszolónak meg, hanem otthoni tanulmányok, következő konferenciák foglalkoznak velük, mert el kell érniük a nagy fordulatot, hogy a nemzetközi béke ne elrettentő fegyvereken nyugodjon, hanem együttműködésen s a népek kölcsönös megértésén. amíg elrettentő fegyvereken nyugszik a béke, addig bármely pillanatban, akár milyen új elnökválasztás, akár egyéb nemzetközi fordulathoz a termónukleáris háború katasztrófájának az árnya újra felmerülhet. megtalálni az utat, hogy amíg különböző rendszerű országok vannak is a földön, azok egymással való viszonyukban ne az elrettentő fegyvereken nyugodva legyenek békében, hanem növekvő bizalom között csökkedjen a fegyverzet, s a népek békéje és együttműködése grantálja az emberiségnek a jövőjét. az önök munkája a jövőt készíti elő.

a megnyitó után berend t. iván akadémikus, a béke világtanács elnökségének tagja, az országos béketanács tudományos bizottságának alelnöke tartotta meg bevezető előadását „a nagy októberi forradalom és a 20. század”, címmel.

/beszédét a mai bb 32. sz. hírünkben közöltük, az em b a r g ó t feloldjuk!/
ezután a küldöttségek tagjainak hozzászólásai következ-

tek.
/folyt. köv./

14.30 bh

1127g

- 34 -

bb 44. értékes eredmények a jubileumi munkaversenyben - új jogszabály a verseny értékelési és elismerési rendszeréről - sajtótájékoztató a szot-ban

t sl fe ie bh -cz

1977. október 12.

juhász ottó, a szot titkára szerdán tájékoztatta a hazai újságírókat és a szocialista országok budapesti tudósítóit a jubileumi munkaverseny néhány kérdéséről.

elmondotta, hogy a csepeli dolgozók kezdeményezésére példa nélkül álló lendülettel bontakozott ki a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójának tiszteletére indított szocialista munkaverseny. büszkék vagyunk arra, hogy a magyar dolgozók kezdeményezése a testvéri szocialista országokban is széles visszhangra és támogatásra talált és milliók internacionalista mozgalmává vált.

ami az eddigi hazai tapasztalatokat illeti, ilyen erőteljesen és ilyen tömeges méretekben talán első ízben érzékelhetjük a munkaverseny politikai nevelő és tudatformáló hatását. a tervek teljesítésének segítésére tett vállalások megfelelő mértékben valósulnak meg, sokhelyütt az időarányos résznél előbbre tartanak, csak kevés helyen tapasztalható elmaradás. a verseny egész sor területen jól szolgálja a minőség javítását, a gazdálkodás hatékonyságának növelését. az eredményekre építve alapvetően a tervezett mértékben tudjuk kielégíteni a dolgozók anyagi és kulturális igényeit. a szocialista munkaverseny mindenekelőtt a termelékenység emelkedését segítette elő. a népgazdaság több ágazatában a termelést változatlan, illetve csökkenő létszámmal sikerült növelni. társadalmi jelentősége van annak is, hogy több ágazatban javult a minőség, az építőipar például számottevően növelte a hibamentesen átadott lakások arányát. több ágazatban a brigádok garanciát vállalnak munkájuk minőségéért. a helyi iparban szélesedik a „munkád mellé add a neved!”, akció, amely azért fontos, mert a lakosságnak nyújtott szolgáltatásokat javítja. figyelmet és támogatást érdemelnek azok a kezdeményezések is, amelyek a gyári márka hírnevének, a vállalat becsületének a megvédését, erősítését szolgálják. biztató, hogy egyre többen ismerik fel; a jó minőség nemcsak a végterméket készítők ügye, hanem a gyártás közbeeső fázisaiban is mindenkinek hibátlan munkát kell végeznie.

/folyt. köv./

- 35 -

14.45 bh

1430g

bb 44. /értékes eredmények... 1. folyt./ bh

a jubileumi munkaversenyben előtérbe került az alap- és nyersanyagokkal, különösen az importanyagokkal való ésszerű gazdálkodás. nem egy-két évre szóló feladatról van itt szó, nem is csupán a pazarlás elleni harcról, mert a takarékoság a korszerű gazdálkodásnak állandó és fontos eleme. a takarékos- ságra a tervezéstől egészen az értékesítésig, a munka valamennyi szakaszában elengedhetetlenül nagy szükség van. ehhez a tulajdonos felelősségérzete szükséges, ami ma még csak a legjobb szocialista brigádokat jellemzi, példájuk, s a szüntelen felvilágosító munka azonban hozzájárul, hogy ez a szemlélet társadalmi méreteket öltösson.

a jubileumi munkaversenyben több újszerű törekvésnek is tanúi lehetünk. ide sorolhatók azok a pályázatok, amelyeket a vas- és villamosenergiaipari dolgozók - a kgm, a nim és a vasas szakszer- vezet felhívására dolgoztak ki az üzem - és munkaszervezés, a minőség javítására, a takarékos gazdálkodásra és a munkaerő ha- tékonyabb foglalkoztatására. félév alatt 76 vállalatból és trösztből 1500 egyéni és brigádpályázat érkezett be, amelynek 80 százalékát elfogadták. a pályázatokban leírt módszerek végrehajtásával az év folyamán több mint egymilliárd forintot, valamint 88 ezer normaórát takarítanak meg a vállalatok. vára- kozással tekinthetünk a vasutas szakszervezet akciójának eredményei elé, amelyeknek célja az őszi szállítási csúc- s forgalom gyors, zavartalan lebonyolítása.

a szot titkára külön szöveget a versenyt kezdeményező cse- peli kollektíváról, amely a felajánlások végrehajtásában is az élen halad. exportjukat az idén mintegy 13 százalékkal növe- lik, s egyebek között becsülettel eleget tesznek szocialista exportkötelezettségeiknek. szeptember 1-ig 84,1 százalékát teljesítették a szovjetunióba irányuló exportjukkal kapcsolatos vállalásaiknak, vagyis lényegében biztosra vehető, hogy jubile- umi vállalásaiknak teljes egészében eleget tesznek. ugyancsak csepelen jó eredménnyel alkalmazzák a több gépes munkarendszert, sok dolgozó elsajátít rokonszámát, a minőség javítása érdekében bővül az önnevelés mozgalma. a gazdálkodást oly módon is javítják, hogy 144 nagytermelésű berendezésen a műszakszámot 2,3 - ról 2,5-re emelték.

nem egyszer felmerül a kérdés, hogy a dolgozók kiváló eredményeket érnek el a jubileumi munkaversenyben, mégis miért tapasztalhatók bizonyos gondok a népgazdaságban?

/folyt. köv./

- 36 -

15.00 bh

15.09

bb 47. a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai 41. sz. bb hírünket / hazaérkezett ulanbatorból../
teljes egészében v i s s z a v o n j k !

/mti/

bb 44. /értékes eredmények...2.folyt./um

úgy véljük - mondotta -, hogy nem helyes egyenes párhuzamot vonni a munkaverseny eredményei és a gazdasági helyzet alakulása között. nem helyes eltulozni a munkaverseny szerepét, a munkaverseny alapvető módszer, de nem kizárólagos eszköz. mint önként vállalt, társadalmi jellegű mozgalom, képes nagy befolyást gyakorolni a gazdasági eredményekre, de önmagában nem oldja meg feladatainkat. ugyanakkor az is igaz, hogy minél előrelátóbb és szervezettebb a vezetés munkája, a munkaverseny annál nagyobb hatást fejthet ki a gazdasági eredmények alakulására, a problémák megoldására. a jubileumi verseny eddigi tapasztalatai is azt bizonyítják, hogy ott hoz valóban eredményeket, ahol szoros összhang van a gazdasági intézkedések és a dolgozók kezdeményezései között, ahol a munka szervezésének megfelelő színvonala utat nyit, sőt, ösztönzi a dolgozók vállalkozó kedvét, aktivitását, ahol nem különül el, hanem egybeesik a munka és a munkaverseny és annak erkölcsi s anyagi elismerése.

vannak, akik kételkednek abban, hogy a gazdálkodás hatékonyságát, minőségi mutatóinak alakulását a dolgozók, a munkások oldaláról is lehet eredményesen befolyásolni. egyesek szerint ez nem a tömegek, hanem a vezetés, a „hozzáértők”, ügye. úgy véljük, hogy a munkaversenyben már eddig is megnyilvánult törekvések - amelyek a jubileumi verseny során megerősödtek - egyértelműen cáfolják e kételkedés helytállóságát. a dolgozók közül mind többen értik ma már az összefüggést a hatékonyság növekedése és a saját feladataik, jövedelmük alakulása között. nem hagyható természetesen figyelmen kívül, hogy több esetben bizonyos negatív hatások is érvényesülnek gazdasági életünkben, mint például az anyagellátás, az alkatrészellátás, a kooperációs szállítások akadozása.

/folyt.köv./
15.10/um

- 37 -

15.09

bb 44./értékes eredmények...3.folyt./um

az ebből eredő tervleamaradások általában a mennyiségi vállalásokat helyezik előtérbe. ezek olyan jelenségek, amelyekkel még egy ideig sajnos számolnunk kell. a munkaversenynek éppen az az egyik fontos feladata, hogy segítsen az ilyen természetű problémák megoldásában.

várható, hogy a 60. évforduló közeledtével számos vállalatnál kezdeményeznek jubileumi kommunista műszakokat. ilyen műszakokat csak társadalmilag és politikailag valóban fontos cél érdekében, a legteljesebb önkéntesség alapján helyes kezdeményezni, úgy, hogy az ne vegye túlzottan igénybe a dolgozók pihenőidejét.

a szot titkára emlékeztetett a párt központi bizottságának arra a határozatára, hogy a jubileumi munkaversenyben elért eredményeket figyelembe véve a legkiválóbb vállalati kollektívákat és szocialista brigádokat kitüntetésben részesíti. ez azt jelenti, hogy a jövő évi május 1-i ünnepeken - a jubileumi versenyt értékelve - 22-24 vállalat, illetve szövetkezet kapja meg a párt központi bizottságának jubileumi zászlaját, száz szocialista brigád pedig jubileumi oklevél kitüntetést kap. ezen kívül a megyei pártbizottságok 5-5, a budapesti pártbizottság 25 szocialista brigádot jutalmaz jubileumi oklevéllel. a kisz kb 50 oklevelet adományoz a legjobb ifjúsági szocialista brigádoknak.

a jubileumi zászló kitüntetésre azokat a vállalatokat rangsorolják, amelyek ez évi munkájukban kiemelkedő eredményeket érnek el a gazdálkodás hatékonyságában, a munka termelékenységében, a termékek korszerűsítésében és minőségének javításában, a munka- és üzemszervezés fejlesztésében, a szállítási és kooperációs kötelezettségek teljesítésében.

/folyt.köv./

- 38 -

15.30/um

1600g

bb 45. Lázár györgy fogadta mihai marinescut

gg um dg

1977. október 12.

Lázár györgy, a minisztertanács elnöke szerdán a parlamentben fogadta mihai marinescut, a román szocialista köztársaság miniszterelnökhelyettesét, az állami tervbizottság elnökét. a szívéllyes baráti légkörű találkozón részt vett huszár istván miniszterelnökhelyettes, az országos tervhivatal elnöke, valamint victor bolojan, románia budapesti nagykövete. /mti/

-.-

bb 48. a jubileumi munkaverseny újabb rekordja a szolnoki cukorgyárban

vid/um fm dg

1977. október 12.

a jubileumi szocialista munkaverseny újabb rekordja született meg szerda reggelre a szolnoki cukorgyárban: 24 óra alatt 544 vagon répát dolgoztak fel; többet, mint valaha is a hazai cukorgyártás történetében. a gyár példás szervezettséggel és fegyelemmel dolgozó kollektívája ezzel a teljesítményével már a szezon második kimagasló rekordját produkálta. az elsőt szeptember 15-én jegyezték fel, amikor 24 óra alatt 70.5 vagon készcukor hagyta el a gyártósort.

a földekről vasuton és közuton folyamatosan érkezik a nyersanyag a gyárba. a menetrendszerű ellátás eredményeként az eddig eltelt 34 gyártási napon kishiján 16 200 vagon répa került feldolgozásra, és szerdán már az 1800-ik vagon új cukor is elkészült. a szép teljesítményt a tavalyinál hat nappal korábban érték el; tavaly 40 nap volt szükséges 18 ezer tonna készcukor előállításához. a répa üzemi cukortartalma 1.2 százalékkal magasabb a tavalyinál. így jogosan biznak abban, hogy a tervezett 67-68 ezer vagon nyersanyagból hétezer vagon jó minőségű készcukrot gyártsanak - január közepéig. a gyár szocialista brigádjai vállalták, hogy a technológiai berendezések maximális kihasználásával a gyártási időnyt legalább négy-öt nappal lerövidítik. /mti/

-.-

- 39 -

15.45/um

1600g

bb 51. „csepel bemutatkozik a jászágban,,

vid/um fm dg

1977. október 12.

szerdán négy kiállítás nyílt szolnok megyében.

a „csepel bemutatkozik a jászágban,, című tiznapos rendezvényt sorozat keretében jászalsószentgyörgyön a fővárosi munkáskerület „rideg sándor,, művelődési és ifjúsági házában képzőművész és fotószakköre mutatkozott be. a karcagi györffy istván nagykun muzeumban a debreceni déry muzeummal közösen rendezett ady emlékkiállítást nyitották meg. a kumadarasi művelődési házában szücs istván tiszafüredi fazekasmester alkotásaiból, a fegyverneki művelődési házában pedig helytörténeti dokumentumokból rendeztek bemutatót. /mti

-. -

bb 49. must az olajtárolókban - szüret a tiszazugban

vid/um fm dg

1977. október 12.

a tiszazugban, a híres kadarka hazájában javában folyik a szüret. a déltálföldi pincegazdaság tiszakürti pincészete 50 ezer mázsa szőlő átvételére szerződött, de a hozam 25 ezer mázsával meghaladja a tervezettet. a szüret és a termés átvétele szeptember közepén a kadarkával kezdődött, majd a tájra jellemző szlankával, a sárfehérrel és a kövidinkával folytatódott.

az érés utolsó stádiumában a cukorfokot kedvezően befolyásolta a meleg őszi időjárás, a sok napsütés. a cukortartalom kétszerese a tavalyinak, így a mustból érlelt bor is jobb minőségű lesz. a termelők a termés nagyobb részét szőlőben adják át a pincegazdaságnak, de eddig már 1500 hektoliter mustot is beszállítottak. a termelőknek az átadott szőlő és must ellenértékéért együttesen mintegy 6 millió forintot fizetnek ki. a jó szőlőtermés viszont növelte a tárolás gondjait. a pincegazdaság szükségeltárolókat is igénybe vesz, mivel a tiszakürti és a homoki pincék csak 42 ezer hektoliter must befogadására alkalmasak. a friss bor egy részét ideiglenesen a még használaton kívüli algyői olajtárolókban helyezik el. /mti/

-. -
- 40 -

15.50/um

1610g

bb. 46. felhasználható 17 óra után

a finn parlamenti delegáció látogatása csongrádban

vid/fm/rj dg

1977. október 12.

a finn parlament elnöke veikko helle vezetésével hazánkban tartózkodó parlamenti delegáció csongrád megyei látogatásának második napján, szerdán délelőtt szegeddél ismerkedett. elsőnek felkerestek egy most elkészült diákkotthont, amelyben 272, a tanyákon és a falvak külterületén élő kisdíák találhat második otthonra. eddig 222 általános és középiskolás költözött be az intézménybe. a tanulók többsége fizikai dolgozó szülők tehetséges gyermeke. a jövőben valamennyien a jól felszerelt szegedi oktatási intézményekben folytatják tanulmányaikat.

a diákkotthon avatóünnepségén részt vett apró Antal, az országgyűlés elnöke, az MSZMP politikai bizottságának tagja, szegedi országgyűlési képviselője, jelen volt kaarlo juhana yrjö-koskinen, a finn köztársaság budapesti nagykövete, valamint a társadalmi és közélet több csongrád megyei és szegedi vezetője. az ünnepséget követően apró Antal vágta át az épület bejáratánál kifeszített nemzetiszínű szalagot, avatta fel az új diákkotthont.

a vendégek ezután felkeresték a szegedi szalámigyár és huskombinátot, megtekintettek több üzemszert, majd délután a hódmezővásárhelyi divatkötöttárugyárban látogattak, ahol megnézték néhány termelő üzemszert és az üzem különféle termékeit felsorakoztató rögtönzött divatbemutatót. /mti/

-. -

bb. 50. kiállítás a magyar nemzeti bank emlékkereteiből

vid/rj fm dg

1977. október 12.

a magyar nemzeti bank emlékkereteiből szerdán kiállítás nyílt a nyíregyházi jósa andrás muzeumban. a tárlaton láthatók mindazok az emlékkeretek, amelyeket a magyar nemzeti bank a nagy jelentőségű történelmi évfordulók, neves hazafiak, tudósok, művészek emlékére adott ki 1948-tól napjainkig. a legutolsó, az ezüst 200 forintos éppen a napokban jelent meg a magyar nemzeti muzeum 175. éves fennállása alkalmából, s ennek szabócsi vonatkozásai is vannak. hátlapját tóth sándor nyíregyházi szobrászművész tervezte, s azon a rakamazi honfoglaláskori női hajfonatkorongot örököltette meg. a közelmúltban megjelent érméken kívül i. lipót tallérokat és a buda visszafoglalásának emlékére vert érmet is láthatja a közönség. /mti/

-. -

15.45 rj

-41 -

1610g

bb. 52. emléktáblát avattak szabó mátyás állami-díjas tsz-elnök tiszteletére bolyban

vid/rj fm dg

1977. október 12.

a baranya megyei bolyban emléktáblát avattak szerdán a pár éve elhunyt szabó mátyás állami-díjas termelőszövetkezeti elnök, országgyűlési képviselő tiszteletére. a nagyközség új lakótelepének főterén, az egyik lakóépület falán helyezték el a márványtáblát és a teret szabó mátyásról nevezték el. az emlékünnepeken bőszejózsef bolyi tanácselnök méltatta a kiváló közéleti ember küzdelmes életét, eredményes munkásságát. 1952. és 1973. között - előbb agronómusként, majd elnökként - irányította az országos hírű bolyi kossuth tsz-t, s ez idő alatt tizenhét alkalommal tüntették ki a közös gazdaságot. szabó mátyás tevékenysége elismerésül 1965-ben állami-díjat kapott, 1967-től haláláig országgyűlési képviselő volt. az emléktábla-avató ünnepségen részt vett aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja. /mti/

bb 53. eltemették szemes mihály filmrendezőt

t cs/um dg la

1977. október 12.

szerdán a farkasréti temetőben hozzátartozói, barátai, munkatársai, tisztelői kísérték utolsó útjára szemes mihály balázs béla-díjas filmrendezőt.

a kulturális minisztérium filmfőigazgatósága és a magyar filmgyártó vállalat nevében köllő miklós stúdióvezető, a magyar film- és tv-művészek szövetsége képviselőjében nádasi lászló filmrendező bucsuzott az új gilgames, a kölyök, az alba regia, a kincskereső kisködmön, s más nagyszerű filmek alkotójától. /mti/

-.-

- 42 -

16.20/um

16⁴⁰

bb 44. /értékes eredmények...4.folyt./um

az értékelésnél természetesen figyelembe veszik az exportfeladatok teljesítését, a tökéletes import csökkentését, az anyag- és energiatakarékosságban, a munkaidő jobb kihasználásában, az új gyártmányok és gyártástechnológiák bevezetésében elért eredményeket is. messzemenően figyelembe veszik a jubileumi munkaverseny társadalmi vonatkozású céljainak elérésében elért eredményeket, továbbá a dolgozók élet- és munkakörülményeinek alakulását is. jubileumi oklevéllel azokat a legjobb brigádokat tüntetik ki, amelyek élen jártak a jubileumi munkaversenyben, kezdeményezéseikkel hozzájárultak a gazdasági, művelődési feladatok megoldásához, a brigádmozgalom hármaskör követelményének teljesítéséhez.

a szot titkára a továbbiakban rámutatott: igen fontos, hogy a jubileumi verseny az év hátralévő szakaszában továbbra is hatékonyan segítse az ideai tervek teljesítését. ezért helyes, hogy az eddigi tapasztalatok alapján, ahol szükséges és lehetséges, a dolgozók pótvállalást tegyenek.

juhász ottó ezután arról szólt, hogy a minisztertanács és a szot elnöksége, valamint a kisz kb intéző bizottsága együttes határozatot hozott a munkaverseny egyes kérdéseinek szabályozására. a határozat néhány lényeges kérdésben módosítja, illetve továbbfejleszti a munkaverseny jelenlegi gyakorlatát. a módosított jogszabály arra ösztönöz, hogy a dolgozókat szervezettebben és tudatosabban vonják be a vállalatoknál a belső tartalékok feltárásának, hasznosításának fontos munkájába. nem kevésbé fontos törekvés, hogy a munkában és az emberek magatartásában tovább erősödjön a szocialista vonások. a határozatban megfogalmazott egyik legfontosabb törekvés, hogy egységesebbé, összehangoltabbá váljon a követelmény-, az értékelési- és az elismerési rendszert, s ezzel a munkaverseny valamennyi formájánál fokozódjék az igényesség, csökkenjenek a formális elemek. a vállalatok versenyében a kitüntetéseknek nagyobb társadalmi rangot ad az intézkedés, hogy a jövőben kevesebb vállalat részesül kitüntetésben, ugyanakkor 50 százalékkal emelkedik a kitüntetéssel járó jutalomösszeg. a munkakollektívák versenyében rendszeresítik a „kiváló munkabrigád”, címet, amely egyrészt erkölcsi elismerést biztosít a tartósan jól dolgozó munkabrigádok számára, másrészt mintegy előiskolájaként szolgál a szocialista brigádmozgalomnak.

/folyt.köv./

- 43 -

16.30/um

16⁴⁰

bb. 52. emléktáblát avattak szabó mátyás állami-díjas tsz=elnök tiszteletére bolyban

vid/rj fm dg

1977. október 12.

a baranya megyei bolyban emléktáblát avattak szerdán a pár éve elhunyt szabó mátyás állami-díjas termelőszövetkezeti elnök, országgyűlési képviselő tiszteletére. a nagyközség új lakótelepének főterén, az egyik lakóépület falán helyezték el a márványtáblát és a teret szabó mátyásról nevezték el. az emlékűnnepségen bőszőzsef bolyi tanácselnök méltatta a kiváló közéleti ember küzdelmes életét, eredményes munkásságát. 1952. és 1973. között - előbb agronómusként, majd elnökként - irányította az országos hírű bolyi kossuth tsz-t, s ez idő alatt tizenhét alkalommal tüntették ki a közös gazdaságot. szabó mátyás tevékenysége elismerésül 1965-ben állami-díjat kapott, 1967-től haláláig országgyűlési képviselő volt. az emléktábla-avató ünnepségen részt vett aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja. /mti/

-.-

bb 53. eltemették szemes mihály filmrendezőt

t cs/um dg la

1977. október 12.

szerdán a farkasréti temetőben hozzátartozói, barátai, munkatársai, tisztelői kísérték utolsó útjára szemes mihály balázs béla-díjas filmrendezőt.

a kulturális minisztérium filmfőigazgatósága és a magyar filmgyártó vállalat nevében köllő miklós stúdióvezető, a magyar film- és tv-művészek szövetsége képviselőjében nádasi lászló filmrendező bucsuzott az új gilgames, a kölyök, az alba regia, a kincskereső kisködmön, s más nagysikerű filmek alkotójától. /mti/

-.-

- 42 -

16.20/um

16⁴⁰

bb 44. /értékes eredmények...4.folyt./um

az értékelésnél természetesen figyelembe veszik az exportfeladatok teljesítését, a tőkés import csökkentését, az anyag - és energiatakarékosságban, a munkaidő jobb kihasználásában, az új gyártmányok és gyártástechnológiák bevezetésében elért eredményeket is. messzemenően figyelembe veszik a jubileumi munkaverseny társadalmi vonatkozású céljainak elérésében elért eredményeket, továbbá a dolgozók élet- és munkakörülményeinek alakulását is. jubileumi oklevéllel azokat a legjobb brigádokat tüntetik ki, amelyek élenjártak a jubileumi munkaversenyben, kezdeményezéseikkel hozzájárultak a gazdasági, művelődési feladatok megoldásához, a brigádmozgalom hármas követelményének teljesítéséhez.

a szót titkára a továbbiakban rámutatott: igen fontos, hogy a jubileumi verseny az év hátralévő szakaszában továbbra is hatékonyan segítse az ideai tervek teljesítését. ezért helyes, hogy az eddigi tapasztalatok alapján, ahol szükséges és lehetséges, a dolgozók pótvállalást tegyenek.

juhász ottó ezután arról szólt, hogy a minisztertanács és a szót elnöksége, valamint a kisz kb intéző bizottsága együttes határozatot hozott a munkaverseny egyes kérdéseinek szabályozására. a határozat néhány lényeges kérdésben módosítja, illetve továbbfejleszti a munkaverseny jelenlegi gyakorlatát. a módosított jogszabály arra ösztönöz, hogy a dolgozókat szervezettebben és tudatosabban vonják be a vállalatoknál a belső tartalékok feltárásának, hasznosításának fontos munkájába. nem kevésbé fontos törekvés, hogy a munkában és az emberek magatartásában tovább erősödjön a szocialista vonások. a határozatban megfogalmazott egyik legfontosabb törekvés, hogy egységesebbé, összehangoltabbá váljon a követelmény-, az értékelési- és az elismerési rendszert, s ezzel a munkaverseny valamennyi formájánál fokozódjék az igényesség, csökkenjenek a formális elemek. a vállalatok versenyében a kitüntetéseknek nagyobb társadalmi rangot ad az az intézkedés, hogy a jövőben kevesebb vállalat részesül kitüntetésben, ugyanakkor 50 százalékkal emelkedik a kitüntetéssel járó jutalomösszeg. a munkakollektívák versenyében rendszeresítik a „kiváló munkabrigád” címet, amely egyrészt erkölcsi elismerést biztosít a tartósan jól dolgozó munkabrigádok számára, másrészt mintegy előiskolájaként szolgál a szocialista brigádmozgalomnak.

/folyt.köv./

- 43 -

16.30/um

16⁴⁵

bb 44. /értékes eredmények...5.folyt./um

figyelemmel a fiataloknak a munkaverseny-mozgalomban betöltött jelentős szerepére, az új szabályozás egységesen rendezi az ifjúsági versenyformákat, illetve kitüntetések. fontos eleme a határozatnak az is, hogy - összhangban az üzemi demokrácia fejlesztésével kapcsolatos intézkedésekkel - jelentős mértékben szélesíti a munkaverseny irányításának, továbbá a verseny-eredmények értékelésének demokratizmusát. a munkaverseny helyi irányításában fontos szerepet kap a szocialista brigádvezetők vállalati, illetve gyáregységi tanácskozása.

a korábbinál egyértelműbben határozták meg a gazdasági vezetők és a szakszervezeti vezetőtestületek, tisztségviselők feladatait a munkaverseny irányításában, szervezésében és értékelésében. lényeges az is, hogy az új szabályozás - több eddigi jogszabály hatályon kívül helyezésével - egyetlen határozatban rendezi a munkaverseny kérdéseit, ezzel jobban áttekinthetővé, könnyebben kezelhetővé teszi ezt a gyakorlat számára. az új szabályozás kidolgozásakor messzemenően építettek a szocialista brigádvezetők különböző szintű tanácskozásain elhangzott észrevételekre, javaslatokra.

a feladat most a határozat érvényesítése az ágazati és a vállalati gyakorlati munkában. a miniszterek és az ágazati-iparági szakszervezetek - sajátosságaik figyelembevételével - rövid időn belül kiadják az együttes végrehajtási intézkedéseket. még ez évben át kell vezetni a szükséges változtatásokat a vállalati munkaverseny-szabályzatokban, mert a jövő év elejétől már az új határozat alapján történik a munkaverseny irányítása, szervezése ./mti/

-.-

bb 54. magyar-ndk baráti találkozó kecskeméten

vid/um kz oa

1977. október 12.

a hazafias népfront bács-kiskun megyei és kecskeméti városi bizottsága szerdán baráti találkozót rendezett kecskeméten, az ndk megalakulásának 28. évfordulója alkalmából. az összejöveteleken kunad reiner drezdai zenetudós tájékoztatta kecskeméti zenei szakembereit az ndk zenei életéről, a hazájában folyó ének-zenei nevelésről, a kortárs zeneszerzők munkásságáról. a német zenetudós felkereste a néhány éve működő kecskeméti kodály zoltán zene-pedagógiai intézetet is. /mti/

-.-

- 44 -

16.35/um

16.50

bb 57. akadémiai székfoglaló

kné-ju la

1977. október 12.

fülöp józsef akadémikus magyarország geológiája - egy új szintézis irányelvei címmel tartott székfoglaló előadást szerdán az mta föld- és bányászati tudományok osztályának ülésén a magyar tudományos akadémián. /mti/

-.-

bb 58. 13 napos határidő-rövidítés, 26 millió forint költségmegtakarítás - begyűjtötték a dunai vasmű ii. kohóját

vid-ju kz la

1977. október 12.

rekord idő, 73 nap alatt fejezték be a dunai vasmű ii. számú nagyolvasztójának teljes átépítését. a megújított nagykohót - két és fél napos szárítás után - szerdán délután már le is gyűjtötték. a 13 napos határidő-rövidítés hozzávetőlegesen 26 millió forintos költségcsökkentést jelent.

a 250 millió forint beruházást igénylő átépítést augusztus elsején kezdték el és a számítógépen kidolgozott, hálódigrammos műveletprogram szerint 86 nap alatt kellett volna befejezni. az átépítésben résztvevő 150 szocialista brigád azonban vállalta a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulója tiszteletére, hogy tíz nappal előbb végez a nagy munkával. a kivitelező kohászati gyárépítő vállalat és kilenc alvállalkozója, továbbá a dunai vasmű gazdasági, párt- és tömegszervezeti vezetői szerdán a résztvevő szocialista brigádvezetőknek rögtönzött termelési tanácskozáson köszönték meg az áldozatos és igen eredményes munkát. szabó ferenc, a dunai vasmű vezérigazgatója és repási gellért, a dunai vasmű műszaki vezérigazgató-helyettese szerdán a gyár tanácstermében sajtótájékoztatón ismertette a jubileumi verseny e nagyszerű eredményét. elmondották, hogy az átépítéssel párhuzamosan jelentős korszerűsítést is végrehajtottak. a legjelentősebb változást a szovjet szabadalom alapján bevezetett elgőzöltető hűtőrendszer jelenti. a felszerelésére ugyan kerekén 50 millió forinttal megemelte a költségeket, de a kohó élettartamát a jelenlegi öt évről 8-10 esztendőre emeli és vízfogyasztásában a korábbi mennyiség egyhatodát igényli. emellett az új hűtőrendszer energiamegtakarítással is jár, hiszen óránként 8 tonna nagynyomású gőzt is termel majd a berendezés, s a többletköltség 2-3 év alatt megtérül. ugyancsak műszaki előrelépést jelent a kohónál a magas toroknyomású üzemmenet bevezetése és a füstgáztisztító berendezés beépítése. a venturi-féle szűrő alkalmazása technológiai előnye mellett jelentős környezetvédelmi, levegőtisztító hatást is eredményez.

/ folyt. köv. /

16.45/ju

- 45 -

16.55

bb 58. / 13 napos ... 1. folyt./-ju

a dunai vasmű a most befejezett kohóátépítéssel felkészült az épülő konverteres acélmű nyersvasigényének kielégítésére. már az idén 40 ezer tonnával többet, összesen 730 ezer tonna nyersvasat ad a két kohó és a korszerűsítés eredményeként mintegy 10 százalékkal növekszik a 11-es kohó termelése, ugyanakkor 8-10 százalékkal csökken a kokszfelhasználás.

az átépített dunaujvárosi 11-es kohóból csütörtökön este, a nagyolvasztó 20. „születésnapján”, csapolnak majd először.
/mti/

-.-

bb 55. fiatal iparművészek kiállítása

vid/kz-ju la

1977. október 12.

bartha zsuzsa ötvösművész, sor julia tüzzománcfestő és römer judit bőriparművész alkotásaiból a salgótarjáni józsef attila művelődési központ klubjában kamaratárlatot rendeztek. szerdán, a kiállítás megnyitóján közönség-művész találkozóra került sor, ahol meszáros erzsébet, salgótarjánban élő és alkotó textilművész, a találkozó „háziasszonya”, mutatta be három fiatal kollégáját, s ismertette munkásságukat. ezt követően a három iparművész avatta be közönségét mestersége műhelytitkaiba. /mti/

-.-

bb 56. városföldi traktoros nyerte az ikr országos szántóversenyét

vid/kz-j u la

1977. október 12.

szerdán rendezte meg az ikr a bábolnai mezőgazdasági kombinát földjein országos szántóversenyének döntőjét. a nemzetközi szokások szerint lezajlott verseny győztese schkrobál lászló, a városföldi dózsa tsz traktorosa lett. a második és harmadik díjat vajda zoltán, a siklósi magyar-bolgár testvériség tsz, illetve veress miklós, a szamosmenti állami tangazdaság traktorosa érdemelte ki. a szántóversenyt a kombinát területén folyamatban lévő bemutatón részt vevő több külföldi vendég, köztük a szovjetunióból Lvov megyéből érkezett küldöttség is megtekintette. /mti/

-.-

16.55/ju

- 46 -

17⁰⁰

bb 59. kottél a Lengyel néphadsereg napja alkalmából

t km/s um pr la

1977. október 12.

edward dysko vezérőrnagy, a Lengyel népköztársaság budapesti nagykövetségének katonai és légügyi attaséja a Lengyel néphadsereg napja alkalmából szerdán kottélt adott a nagykövetségen. ott volt oláh istván altábornagy, a magyar néphadsereg vezérkari főnöke, honvédelmi miniszterhelyettes, kovács jenő, az mszmp kb osztályvezetőhelyettese, a magyar néphadsereg és a társ- fegyveres testületek parancsnoki karának számos tagja. jelen volt az ideiglenesen magyarországon állomásozó szovjet déli hadseregcsoporthoz több vezető beosztású képviselője, s megjelent a budapestre akkreditált diplomáciai képviselők számos vezetője, katonai és légügyi attaséja is. /mti/

-.-

bb 61. tömegközlekedés - ülést tartott az országgyűlés építési és közlekedési bizottsága

t -don/gk um pr cz

1977. október 12.

gordon judit, az mti munkatársa jelenti:

a vidéki városokban csökkenthető lenne a zsúfoltság, ha a ki nem használt közületi autóbuszok is részt vennének a helyi tömegközlekedés lebonyolításában - hangsúlyozták az országgyűlés építési és közlekedési bizottságának szerdai ülésén, amelyet gyarmati jános elnökletével a volán 20. számú vállalatánál tartottak a képviselők.

a tanácskozás résztvevői 18 város - békéscsaba, kaposvár, kecskémét, nyíregyháza, székesfehérvár, szolnok, szombathely, baja, dunaujváros, eger, hódmezővásárhely, nagykanizsa, salgótarján, sopron szekszárd, tatabánya, veszprém és zalaegerszeg - tömegközlekedési helyzetéről készített kpm-jelentést tárgyalták meg, amelyhez pullai árpád miniszter fűzött szóbeli kiegészítést. hangsúlyozta: a városokban 1971-1975 között 43 százalékkal nőtt az utasok száma, s jelenleg évente mintegy 260 millió utazást számlálnak. az igényeket a kisebb városokban 55, a nagyobbakban 65 százalékkal a tömegközlekedés elégíti ki, s ez az arány a következő évtizedekben sem igen változik. éppen ezért a városi tömegközlekedés fejlesztésére, javítására mindenütt fokozott gondot kell fordítani.

/folyt.köv./

- 47 -

17.05/um

17¹⁵
70

bb 61 ./tömegközlekedés...folyt./um

a tömegközlekedés színvonala városenként eltérő. tapasztalat, hogy a korábban és jobban iparosodott városokban, mint például székesfehérvárott, dumaujvárosban és tatabányán lassabb az utazási igény növekedése, mint az utóbbi időben fokozottan iparosított központokban, így szombathelyen, egerben, kaposvárott, nagykanizsán és veszprémben. tovább árnyalják a képet a helyi sajátosságok: néhány városban - például baján és szombathelyen - télen körülbelül egyharmaddal utaznak többen, mint nyáron, s hogy sopronban, székesfehérvárott és szolnokon a reggeli és a délutáni csúcshórán egyes vonalszakaszok zsúfoltsága eléri a 120-130 százalékot.

a tömegközlekedés fejlesztésének alapja a tervidőszakban továbbra is az autóbussz marad: 1980-ig összesen 641 korszerű, városi közlekedésre alkalmas autóbusszal gyarapodik az állomány, amellyel lehetővé válik a zsúfoltság csökkentése, a járatok sűrítése. a legnagyobb gondot a jövőben is a városi utak és a csomópontok helyzete okozza- okozhatja: a rendelkezésre álló többszáz millió forintból korszerűsítésre, az országos utak kereszteződéseinek mindössze 5 százalékára, a tanácsi fő- és gyűjtőutaknak pedig 10-15 százalékára futja. így 1980-ban a városi utak 33-36 százaléka marad még földút és a burkolt utaknak alig több mint a fele lesz megfelelő.

a közlekedés- és postaügyi miniszter itt jegyezte meg, hogy a helyi tanácsok az utak korszerűsítését szolgáló pénzösszeget /1980-ig 1.3 milliárd forint/ a főutvonalakról mintha a mellékutakra „vinnék”, azaz, nem ritka, hogy előbb a bekötőutak készülnek el, s majd ha marad pénz, korszerűsítik a főbb utvonalekat. igaz az is, hogy a tanácsok elsődleges feladata a helyi fejlesztés, beleértve az ut- és a járdaépítést is, a tanácstagok véleményének messzemenő figyelembevételével. gond azonban - ahogy a miniszter fogalmazott - hogy a tanácsok sok esetben nem koncentráltan használják fel a pénzt. ez pedig összefügg azzal, hogy a vizsgált városokban az általános rendezési tervek, közlekedésfejlesztési elképzelések nem tartalmazzák megfelelően a tömegközlekedési javaslatokat. így fordulhat elő, hogy bekötőutak nélkül készül el egy-egy lakónegyed, joggal bosszantva az ott élőket.

/folyt.köv./

- 48 -

17.15/um

17.15

bb 61. /tömegközlekedés ...2.folyt./um

az országos és a tanácsi utahálózat korszerűsítésére fordítandó összeg arányára fokozottan kell ügyelni, mert a 30 ezer kilométeres országos utahálózaton bonyolódik le a forgalom 68 százaléka. a miniszter felhívta a figyelmet, hogy az illetékesek most és a következő években a városfejlesztési és -rendezési tervek összeállításában „dolgozzanak össze”, teremtse az összhangot a város- és közlekedésfejlesztési tervek között. az utahálózat állapota indokolja azt is, hogy az v. ötéves tervben még átcsoportosítható összegeket a tanácsok a főutvonalak korszerűsítésére, a burkolatok felújítására fordítsák. az országgyűlés építési és közlekedési bizottsága egyetértett azzal, hogy a tervciklus hátralévő éveiben felszabaduló pénzeszközök, kapacitások a városi utak és csomópontok fejlesztését szolgálják.

a miniszter is említette, a képviselők is szóvártették, hogy a lépcsőzetes munkakezdésben érintett vállalatok között több nem hajlandó bevezetni a differenciált munkakezdést. így például a győri magyar vagon- és gépgyár, ahol a munkakezdési időpontokat a zsúfoltság miatt indokolt lenne elkülöníteni egymástól. hasonló a helyzet székesfehérvárott is; a rekonstrukcióban fiataluló város legnagyobb gondja a járművek zsúfoltsága. a megye és a volán vezetői rendkívül sokat tettek a tömegközlekedés helyzetének javításáért, de - rajtuk kívülálló okok miatt - korántsem sikerült elérniük a lépcsőzetes munkakezdés széles körű megvalósítását. nem tudtak még dűlőre jutni a máv-val: a székesfehérvári dolgozók 23 százaléká jár vonattal munkahelyére és haza. az autóbuszokra szinte lehetetlen fölférni, a munkások idegesen, feszültséggel tele indulnak a gyárba és térnek otthonukba. a helyzeten most a máv enyhíthetne azzal, hogy néhány vonat menetrendjét hozzáigazítaná a több ezer dolgozót foglalkoztató nagyvállalatok munkakezdési időpontjához.

a bizottság messzemenően egyetértett a kpm-javaslatlalt: azokon a megyeszékhelyeken és városokban ahol indokolt - megfelelő előkészítés után - vezessék be a lépcsőzetes munkakezdést. a zsúfoltságon nemcsak a járműállomány gyarapításával, hanem rugalmas szervezéssel is lehet enyhíteni - hangsúlyozták. a 18 városban a lépcsőzetes munkakezdés bevezetése annyit jelentene, mintha 70 nagy teljesítményű ikarus csuklós autóbusszt állítanának forgalomba./

/folyt.köv./

- 49 -

17.20/um

17.20

bb 61. /tömegközlekedés3.folyt./um

a képviselők - a zsufoltság csökkentése érdekében - indítványozták, hogy a kihasználatlan vidéki közületi autóbusszok is vállaljanak részt a helyi tömegközlekedés lebonyolításából. példaként hozták föl az olyan nem ritka eseteket, amikor egy tsz, vagy egy vállalat autóbusszal viszi dolgozóit a munkahelyre, de visszafelé jövet az autóbussz már üresen robog a megállóban várakozó utasok előtt. az indítvány megszívlelendő - mondták az ülésen - s az ut nem is járhatatlan: a közületi busszal rendelkezők és az „utba eső”, vállalatok erre szerződést köthetnének.

a tanácskozáson a szegedieket érintő jó hír is elhangzott. az új-szegedet a belvárossal összekötő vonalon 1980-ig - kísérletképpen - trolit terveznek forgalomba állítani. a budapesti közlekedési vállalat segítséget nyújt a terv megvalósításához.

a vitában felszólalt ruisz józsef, tóth istván, hegedüs lajos, riss jenő, marjanek józsef, simon gábor és cserna sándor országgyűlési képviselők.

az építési és közlekedési bizottság tagjai ezután tapolczi kálmánnak, a volán tröszt vezérigazgatójának társaságában megtekintették a 20-as számú volán andor utcai telephelyét./mti/

-.-

bb 60. az észak-dunántúli levéltárosok együttműködése

vid/um kz la

1977. október 12.

a iv. komárom megyei levéltári napok rendezvénysorozatában szerdán öt megye - fejér, győr-sopron, komárom, pest és veszprém - levéltárosai tanácskoztak esztergomban arról, hogyan tudnák a tudományos kutatáshoz, illetve az állampolgárok által igényelt adatokhoz egymás levéltári anyagát jobban megismerni. a résztvevő megyék megállapodtak: kölcsönösen összeállítják és megküldik egymásnak azoknak az irategyütteseknek a jegyzékeit, amelyek anyaga több megyére terjed ki. mivel országszerte sok olyan szerv, intézmény, vállalat működik, amelynek hatásköre több megyére kiterjed, az ezektől újonnan kapott iratokról a jövőben rendszeresen, gyorsan tájékoztatják egymást. a tanácskozáson a módszer országos elterjesztését javasolták a kulturális minisztériumnak./mti/

- 50 -

17.35/um

1440

bb 62. havasi ferencnek,

s um la

1977. október 12.

a minisztertanács elnökhelyettesének meghívására szerdán hivatalos, baráti látogatásra hazánkba érkezett p. l. pogrebnyák, az ukrán szocialista köztársaság miniszterelnök-helyettese. /mti/

-.-

bb 63. olasz vállalatok küldöttségének magyarországi tárgyalásai

sl/tr um la

1977. október 12.

október 10-12. között olasz gazdasági küldöttség tartózkodott budapesten a legjelentősebb olasz állami érdekeltségű vállalatok képviselőinek részvételével. a küldöttséget az olasz állami vállalatok minisztériumának főigazgatója dr. mario schiavone vezette.

a látogatás célja kétoldalu és harmadik piaci együttműködési lehetőségek feltárása volt a magyar ipar és az olasz állami vállalatok között. a küldöttség tárgyalásokat folytatott a külkereskedelmi minisztériumban, a nehézipari minisztériumban, a kohó- és gépipari minisztériumban, továbbá az országos kőolaj- és gázipari tröszt, az agrober, az agroinvest, és a magyar alumíniumipari tröszt vezetőivel. a megbeszéléseken törekedtek az együttműködés konkrét területeinek meghatározására. olasz részről különös érdeklődés mutatkozik a mezőgazdaság és élelmiszeripar, az alumíniumipar, az építőipar, a kőolaj- és gázipar területén való együttműködés iránt. a tárgyalások során felvetődött magyar és olasz állami vállalatok közötti olyan keretszerződések létesítésének gondolata, amelyek a hosszútávú tartós együttműködést szolgálnák.

dr. mario schiavonet fogadta török istván külkereskedelmi miniszterhelyettes. /mti/

-.-

- 51 -

17.40um

1810

bb 64. elutazott az indián küldöttség

kné um pr la

1977. október 12.

az országos béketanács meghívására néhány napot hazánkban töltött russell means, az amerikai indiánmozgalom vezetője és peggy means, az indián nők felszabadításáért küzdő mozgalom szervezője, valamint juan aquilar, az indián nemzetközi tanács tagja. látogatásukra azután került sor, hogy részt vettek a genfben szeptember végén megtartott, az amerikai őslakosság jogaiért küzdő konferencián. magyarországi látogatásuknak kettős célja volt: tapasztalatokat szerezni egy szocialista országban a felszabadulás óta elért eredményekről, a nemzetiségek életéről, a tömegek politikai, gazdasági, társadalmi, kulturális egyenjogúságának érvényesítéséről. másrészt nemzetközi támogatást kérnek harcukhoz, melyet az indián őslakosság fennmaradásáért, jogai biztosításáért folytatnak. itt-tartózkodásuk során látogatást tettek a fóti gyermekvárosban, találkoztak budapesten tanuló külföldi ösztöndíjas diákokkal, kiskőrösön tapasztalatokat szereztek a nemzetiségek életéről.

a russell means vezette indián delegáció elutazott magyarországról. /mti/

-.-

bb 65. bajtársi találkozó a belügyminisztérium központi klubjában

t da/um pr la

1977. október 12.

a magyar tanácsköztársaság harcaiban részt vett egykori vöröskatonák, internacionalisták számára tartott bajtársi találkozót a magyar partizán szövetség szerdán a belügyminisztérium központi klubjában. a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójának jegyében rendezett találkozón megjelenteket nagy sándor, a szövetség országos bizottságának tagja köszöntötte. jelen volt kovács jeno, az mszmp kb osztályvezető-helyettese, somogyi sándor, a budapesti pártbizottság titkára, valamint dmitrij ivanovics oszadcsij vezérőrnagy, a szovjetunió nagykövetségének katonai és légügyi attaséja.

/folyt.köv./

- 52 -

17.45/um

RS

bb 65. /bajtársi ...folyt./um

az üdvözlő szavak után a duna művészegyüttes zenés-táncos műsora szórakoztatta az egybegyülteket, majd a bajtársak - akik közül sokan családtagjaikkal jöttek el - fehér asztal mellett idézték fel a múlt eseményeit. /mti/

-.-

bb 66. a német szocialista egységpárt meghívására

kné um pr la

1977. október 12.

lakos sándornak, az mszmp központi bizottsága tagjának, a társadalomtudományi intézet igazgatójának vezetésével - szerdán küldöttség utazott berlinbe. a delegáció részt vesz a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulója alkalmából „a szovjetunió - az emberiség haladásának uttörője”, címmel összehívott nemzetközi tudományos ülészen. /mti/

-.-

bb 67. kidolgozásra vár a reklámetikai kódex - országos reklám konferencia szombathelyen

vid kz/be um la

1977. október 12.

a reklám a szocialista viszonyok között is beágyazódik a gazdasági életbe, de a konkrét gazdasági feladatok mellett a társadalmi célkitűzések megvalósításában is közreműködik, illetve közre kell működnie - hangoztatta a szerdán szombathelyen megnyitott országos reklámkonferencia bevezető előadásában lauthán ferenc belkereskedelmi miniszterhelyettes, a magyar reklám-szövetség elnöke. szocialista viszonyok között a reklám tartalmának igaznak kell lennie, feladatait és irányát mindenkor a népgazdasági terv célkitűzéseinek kell meghatározni.

az utóbbi években, mint az előadó a továbbiakban elmondta, javult a hazai reklámtevékenység színvonala és hatékonysága. mennyiségileg azonban még mindig kevés az áruk, a szolgáltatások hasznát, előnyeit, választékát ismertető reklám. kirakati kulturánk évek óta töretlenül fejlődik, a mellékutczák és a peremkerületek kirakataival azonban -sajnos - még ma sem dicsekedhetünk.

/folyt.köv./

- 53 -

17.50/um

RS

bb 67. /kidolgozásra vár ...folyt./um

hazánkban tavaly 2,2 milliárd forintot költöttek reklámra, az idei ilyen jellegű kiadások pedig majdnem 50 százalékkal haladják meg az 1973. évit. a reklámköltségeknek a nemzeti jövedelemhez viszonyított arányát tekintve a nemzetközi középmezőnyben helyezkedünk el, s ez meg is felel gazdaságunk fejlettségi fokának.

a szakmában elért kétségtelen fejlődés ellenére - hangsúlyozta végül a miniszterhelyettes - még sok a megoldatlan kérdés. így például a reklámtevékenység terén is javítani kell az ipar, valamint a bel- és a külkereskedelem együttműködését. kidolgozásra vár a hazai reklámetikai kódex is.

Lauthán Ferenc előadását hat korreferátum követte. ezek többek között a reklám hatékonyságával, a fogyasztók és a reklám viszonyával, valamint a vállalati üzletpolitika és a reklám kapcsolataival foglalkoztak. a konferencia csütörtökön szekcioulésekkel folytatódik.

a reklámkonferencia színhelyén - a szombathelyi művelődési és sportházban - kiállítás nyílt az év legjobb reklámeszközeiből és a reklámszolgáltató vállalatok ajánlataiból, a városban pedig meghívásos kirakatversenyt rendeztek. /mti/

-.-

bb 69. 1978. január 1.v nyit a népszínház

tr um pr la

1977. október 12.

az állami déryné színház és a 25. színház művészei, dolgozói szerdán együttes társulati ülést tartottak a fészkek klubban. tóth dezső kulturális miniszterhelyettes bevezetője után rátkai ferenc, az mszmp kb tudományos, közoktatási és kulturális osztályának helyettes vezetője ismertette a népszínház létrehozásáról szóló döntést, majd Gyurkó László adott tájékoztatást az új színház feladatairól, céljairól.

a kulturális minisztérium idén márciusban összevonta a két színházat, az összevonásról és az ennek eredményeként létrejövő új színházról széles körű elemző munkát, tervezői tevékenységet folytattak. a tapasztalatok, a követelmények, az elképzelések összegezése és az illetékes párt- és állami szervek állásfoglalása után véglegessé vált a születő népszínház koncepciója.

/folyt.köv./

- 54 -

18.00/um

18²⁵

bb 69. /1978 január1.folyt./um

a népszínház új, egységes alkotóműhely lesz, más színházaknál határozottabb közművelődési arculattal. közművelődési programja egész műsorpolitikáját, produkcióit, szervezetét közvetlenül alakítja: a hagyományos értelemben vett színházi előadások mellett más, tartalmas produkciókra, irodalmi estekre, üzem műsorokra várja a közönséget, kiváltképpen a kisebb helységekben, peremkerületekben, munkástelepüléseken.

a várszínházban és a józsefvárosi színházban tartott előadásai hozzájárulnak budapest színházi életének színesítéséhez, s - jóllehet - székhelye a főváros, tevékenységének színtere az egész ország. kulturális politikánk általános alapelveihez igazodva hangsúlyozottan törekszik a szocialista eszmeiségű művek bemutatására, a klasszikus és az élő magyar irodalom legjobb alkotásainak színpadra állítására, az egyetemes, klasszikus és kortárs-kivált a szovjetunióban és más szocialista országokban született - művek tolmácsolására.

a népszínház épít a korábbi két társulat művészeti és közművelődési eredményeire, tradícióira, s így alakítja fokozatosan a népszerű játékstílust képviselő, egységes színházi alkotóműhelyt.

a népszínház - feladatkörének megfelelően - prózai repertoártársulatra, prózai társulatra, operatársulatra, táncszínházra, prózai kamaratársulatra, és gyermekszínházra tagozódik. /társulatai azonban sem személyi összetétel, sem játszási hely szempontjából nem különülnek el mereven./ új kezdeményezés a táncszínház, amely a többi részleg támogatása és saját produkciók létrehozása mellett egyben fóruma is hivatásos és amatőr táncművészeti bemutatóknak, beleértve a pantomimot is. továbbfejlesztik a színházak táj-előadási rendszerét is.

működésének kezdeti szakaszában a népszínház kevesebb előadást tart, mint két elődje összesen. ez elkerülhetetlen következménye a színvonal emelését célzó törekvéseknek. biznak azonban abban, hogy a látzat-eredmények kerülése, s a fokozatosan kibontakozó, nézőt toborzó sajátos formák, produkciók, sorozatok mindinkább ellensúlyozni fogják majd ezt az ideiglenes csökkenést.

a népszínház 1978. január 1-én nyit. /mti/

-.-

- 55 -

18.05/um

18²⁵

bb. 43. /nemzetközi békemozgalmi... 2. folyt./rj

a bevezető előadás után megkezdődtek a felszólalások. elsőnek nyina lenova sznyezskova, a belorusz szszk minisztertanácsának elnökhelyettese, a belorusz béketanács tagja, a szovjet küldöttség vezetője emelkedett szólásra. beszélt többek között a szovjetunió új alkotmányáról. a győztes szovjet hatalom első hivatalos dokumentuma a békedekrétum volt, s az abban foglaltakat - hangoztatta - a fejlett szocializmust építő ország alkotmánya is rögzítette. a szovjet emberek nagy örömmel tapasztalják, hogy a 60. évforduló méltó megünneplésére valamennyi szocialista országban készülnek, s a magyarországi csepel művek dolgozói, munkaversenyfelhívásukkal kezdeményezők voltak ebben.

georgij nyikolajevics hudokormov, az szkp központi bizottsága társadalomtudományi intézetének professzora a szovjetunió békepolitikájának konkrét megnyilvánulásait, az szkp békeprogramjának megvalósulása tényeit tekintette át felszólalásában.

georg fuchs, az osztrák béketanács elnökségének tagja azt fejtette ki, hogy a szovjetunió volt az egyetlen olyan állam, amely a második világháború kitörésekor szembeszállt a hitleri fasizmussal és megmentette a barbarizmustól európát.

vlagyimir georgiev, a bolgár béketanács alelnöke beszédében arról szólt: a szovjetunió példája megmutatja, hogy a szocialista demokrácia körülményei között a népek surlódás nélkül élhetnek és dolgozhatnak egymás mellett.

josef mudroch, a csehszlovák békebizottság ügyvezető elnökhelyettese azt hangsúlyozta, hogy az enyhülés a legfontosabb tényezője a fegyverkezés elleni harc.

dusan csalics, a jugoszláv föderáció tanácsának tagja kiemelte: jugoszlávia nemzetközi politikája szempontjából rendkívül jelentős az az elv, hogy a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság sehol senkivel nem köt egyezményt harmadik fél rovására.

clementina serra, a kubai békemozgalom elnökhelyettese arra mutatott rá beszédében: lenin megalkotta a békés egymás mellett élés elvét, s ez ma - a proletárinternacionalizmus elvével együtt - a jövő legbiztosabb alapját képezi.

/folyt.köv./

18.20 rj

1840

-56 -

bb. 43. / nemzetközi békemozgalmi... 3. folyt./rj

zbigniej reisich, a varsói egyetem professzora hangsúlyozta felszólalásában, hogy az októberi forradalommal megkezdődött a világ átalakulása. a nagy október új irányokat határozott meg, új utakat nyitott meg az emberiség jelenlegi és jövőbeni fejlődéséhez.

radics magdolna, a hungária műanyagfeldolgozó vállalat debreceni gyárának szocialista brigádvezetője a 60. évfordulóra tett vállalásokat és azok teljesítését ismertette a tanácskozás résztvevőivel.

d. cahilgan, a mongol béke és baráti társaságok szövetsége végrehajtóbizottságának elnökhelyettese arról beszélt, hogy mongólia dolgozói messzemenően támogatják azokat a kezdeményezéseket, erőfeszítéseket, amelyeket a szovjetunió tesz a béke és biztonság érdekében. kiemelte, hogy a helsinki értekezlet nyomán az ázsiai kontinensen is progresszív irányú változás kezdődött el.

a szerdai felszólalások után felolvasták annak a táviratnak a szövegét, amelyben a világ békéjéért küzdő vietnami bizottság nevében hanh anh elnök köszöntötte a nemzetközi békemozgalmi találkozót.

a szerdai tanácskozás befejezése után a békekonferencia résztvevői a városi tanács székházának kossuth termében találkoztak hajdu-bihar megye és debrecen város párt, tanácsi és társadalmi vezetőivel. ez alkalommal sikula györgy köszöntötte őket.

a nemzetközi béketalálkozó résztvevői végül megtekintették a csokonai színház gála-estjét. /mti/

-.-

bb. 71. szolidaritási gyűlés nagybátonyban

vid/kz/rj la

1977. október 12.

a faji megkülönböztetés ellen rendeztek tiltakozó gyűlést szerdán a nagybátonyi bányász művelődési házban. a résztvevői szolidaritásukat nyilvánították az afrikai népek felszabadító harcával. a gyűlés után bemutatták a kiáltások című tunéziai filmet. /mti/

-.-

18.25 rj

-57 -

1845

bb. 68. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

rj la

1977. október 12.

31. rendőrségi hírek
32. berend t. iván előadása
33. miskolci avas városnegyed
34. szovjet tanácsi delegáció
35. pályaválasztási hetek
36. ady- emlékkiállítás
37. szén- és ércbányász szocialista brigádvezetők tapasztalatcseréje
38. jogásznapi
39. kurtág györgy szerzői estje /felh. 19 óra után/
40. odesszai barátsági hét
41. hazaérkezett ulanatorból az mszmp pártmunkás-küldöttség /visszavonva!/
42. élelmiszerellenőrzési országos tanácskozás
43. nemzetközi békemozgalmi találkozó
44. sajtótájékoztató a szot-ban
45. Lázár györgy fogadta mihai marinescut
46. finn parlamenti delegáció /5. jav/
47. szerk. figy: a bb. 41. sz. hír visszavonása!
48. újabb jubileumi munkaverseny rekord
49. tiszazugi szünet
50. kiállítás az mnb emlékvereteiből
51. „csepel bemutatkozik a jászásban,, /4. jav./
52. emléktábla avatás /6. jav/
53. eltemették szemes mihályt
54. magyar-ndk baráti találkozó
55. fiatal iparművészek kiállítása
56. ikr országos szántóverseny
57. akadémiai székfoglaló
58. begyűjtötték a dunai vasmű ii. kohóját
59. koktél a lengyel néphadsereg napja alkalmából
60. iv. komárom megyei levéltári napok
61. az országgyűlés építési és közlekedési bizottságának ülése
62. hazánkba érkezett p.l. pogrebnyák.
63. olasz vállalatok küldöttsége
64. elutazott az indián küldöttség
65. bajtársi találkozó
66. lakos sándor berlinbe utazott
67. reklámkonferencia
68. hirjegyzék /mti/

18.30 jrj

-58 -

18.50

bb. 70. Lezárult a iv. nemzetközi költőtálalkozó első szakasza
t/km/kné/rj pr la 1977. október 12.

az akadémia várbeli dísztermében folytatott három napos tanácskozással szerdán lezárult az európai költők iv. budapesti találkozásának első szakasza. a három napos tanácskozáson 27 ország csaknem 100 költője, irodalom-tudósa vett részt, s szinte valamennyi magyar poéta is jelen volt. több mint 20 külföldi és csaknem ugyanennyi hazai hozzászólás hangzott el, amelyek részint ady endre mai jelentőségét világították meg, részint a nyelv, a szó mestereinek mai társadalmi és művészeti feladatait elemezték.

a tanácskozás-sorozat utolsó napján is a költészet forradalmiságáról, a forradalom költészetéről, ady máig is sugárzó hatásáról, az elkötelezett művészetről, poézisről folyt az eszmecsere. a külföldi hozzászólók valamennyien foglalkoztak ady keresésével, s többen elemezték ady költészetét idegen nyelvre való átültetésének nyelvi, művészi, verstani nehézségeit. portugáliából egito goncalves, algériából mouloud achour, bulgáriából nino nikolov, braziliából paulo rónai, franciaországból jean-luc morau és marc delouze, Lengyelországból tadeusz fangrat, csehszlovákiából vojtech kondrot és karol vlachovski, olaszországból paolo santar-cangeli, kubából david cherician, spanyolországból antonio sar-rion, jugoszláviából kajetan kovic és cedo jakimovski, a hazai irodalmárok nevében pedig radó györgy vett részt a vitában.

a tanácskozás végén garai gábor, kossuth-dijas költő, az írószövetség főtitkára köszönte meg az eszmecsere során való részvételt, és zárta le a találkozó első szakaszát.

szerda este a pesterzsébeti csiliben, s a marczibányi téri művelődési házban, valamint a kossuth és fészek klubban, a petőfi irodalmi muzeumban, a korona pódiumon és a radnóti miklós szinpadon találkozhattak a nálunk is jól ismert alkotók a magyar versbarátokkal. a nemzetközi író-olvasó találkozókon magyar költők voltak a házigazdák.

a költő-vendégek programja csütörtökön folytatódik. ellátogatnak a vörösmarty téri kulturközpontba, betekintenek a szerzői jogvédő hivatal munkájába, s - a pen klubban rendezendő baráti találkozón - a nagyvilág című világirodalmi folyóirat szerkesztőségi műhelyébe. pénteken tata-győr-pannonhalma-i kirándulással zárul a költőtálalkozó, amelyről máris nagy elismeréssel nyilatkoztak irodalmár vendégeink. hogy a magyar írószövetség kezdeményezése mennyire tölti be hivatását, mennyire vált a kontinens, s négy világrész költőinek olyan fórumává, ahol az író-művészek az alkotás értelmét, létjogosultságát vitatják, a vers emberért való egyetemes felelősségét határozzák meg, igazolja az a tény is, hogy a rendezvényhez az unesco is jelentős támogatást adott.

18.45 rj

-59 -

18.50

bb 72. időjárás jelentés

um la

1977 .október 12.

a meteorológiai intézet jelenti 1977. október 12-én, szerdán este:

kellemes, őszi idő

várható időjárás csütörtök estig: az ország jelentős részén tulnyomóan napos, száraz idő lesz, csupán délnyugaton várható felhősebb ég, de már ott is csak jelentéktelen mennyiségű eső lehet. az északkeleti-keleti szél mérsékelt marad. a legmagasabb nappali hőmérséklet 17-22 fok között várható./mti/

-.-

felhasználható 20 órától !!

bb 73. külföldi előadók új modern-zenei hangversenysorozata a zeneakadémián

t mir/tr um la

1977. október 12.

az ndk világhírű énekesnője, roswitha trexler dalestjével szerdán új bérleti hangversenysorozat kezdődött a zeneakadémián. az országos filharmónia, a művészeti alap és a zeneműkiadó közös, három koncertből álló programján a modern zene világhírű előadójának tolmácsolásában olyan zenei kompozíciók hangzanak el, amelyek még soha sem szerepeltek a hazai hangversenytermek műsorán. a „mai zene - külföldi előadók,, - címmel indított bérletsorozat első hangversenyén a lipcsei énekesnő - pred dosek jugoszláv zongoraművész közreműködésével - a legkülönbözőbb modern-zenei irányzatok képviselőinek műveiből tartott bemutatót. közöttük ősbemutatóként először szólaltatta meg kalmár lászló énekek című új darabját.

a hangversenysorozat második, október 18-i koncertjének vendégművésze a trombitaművészként is ismert angol dirigens, elgar howart lesz. közreműködik a budapesti kamaraegyüttes és körmendi klára. a bérlet november 27-i harmadik hangversenyén a mai angol zene nagyköveteként emlegetett londoni énekesnő, jane manning - richard r. bennett angol zongoraművész kíséretével - több mai angol kompozíciót mutat be, s előadásában kocvár miklós lorca-versekre írt lamanti című dalciklusa is elhangzik. /mti/

-.-

18.50 rj

-60 -

WAP

bb. 74. magyar-bolgár barátsági napok békésben

vid/rj fm la

1977. október 12.

szerdán a hazafias népfront rendezésében magyar-bolgár barátsági napok kezdődtek békés megyében. ebből az alkalomból mezőgyánban sztojan radev, a budapesti bolgár kulturális központ igazgatója megnyitotta a bolgár nép életéről és munkájáról rendezett kiállítást. /mti/

-.-

bb. 75. binh asszony budapesti pedagógusokkal találkozott

vt/ts/rj pr la

1977. október 12.

a hivatalos látogatáson hazánkban tartózkodó nguyen thi binh asszony, a vietnami szocialista köztársaság oktatási minisztere szerda délután a fáklya klubban fővárosi pedagógusokkal találkozott. a baráti légkörű rendezvényen részt vett gosztonyi jános oktatási államtitkár, s ott volt nguyen phu soai, a vietnami szocialista köztársaság budapesti nagykövete is.

orbán sándorné, a pedagógusok szakszervezetének titkára üdvözölte a kedves-várt vendéget, aki tájékoztatót tartott a vietnami szocialista köztársaság oktatásügyének helyzetéről. hangsúlyozta, hogy a szocializmus ügyének győzelemre jutásával a teendők sora korántsem zárul le. újjá kell építeni a rombadöntött országot, fel kell számolni a múlt örökségét, s ebben különösen felelősségteljes szerep jut a közoktatásügy szakembereinek.

- a legsürgetőbb feladat 1975 után az analfabetizmus felszámolása volt, csaknem 2 millió írástudatlan embert kellett megismertetni az írás-olvasás alapjaival. gondjainkat tetézi, hogy ehhez a roppant munkához kevés volt a pedagógus. a múlt rendszer tanárainak átnevelésével, s mintegy 650 ezer oktató továbbképzésével nagyjából sikerült megoldani az égető feladatot. nehezítette a munkát, hogy speciális átnevelő iskolákat is kellett létesíteni, például a kábítószere szokatott megrontott gyermekek számára. a kezdeti nehézségekkel sikeresen megbirkózó fiatal szocialista ország fejlődésének új szakaszába lépett. sürget az oktatási reform végrehajtása, hogy új embertípus nevelődjön, új kultúra bontakozzon ki az új államban. a mi dolgunk is, hogy minden iskolaérett gyermek megfelelő oktatásban részesüljön.

/folyt.köv./

19.05 rj

-61 -

1915

bb. . 75- /binh asszony... 1. folyt./rj

kiemelte, hogy a szocialista országoktól hazánkból is kapott messzemenő támogatás segíti az új kultúra, az új oktatási rendszer kiépítését. mind gyakoribbak például a kölcsönös véleménycserék magyar és vietnami szakemberek között, s műszaki, kulturális szakemberek képzésével óriási segítséget nyújtott a fejlődő országnak a magyar oktatási minisztérium. /mti/

-.-

bb 76. budapesti művészeti hetek - a drezdai állami operaház vendégjátéka

t mir/tr-ju la

1977. október 12.

a budapesti művészeti hetek keretében az ndk fiatal zeneszerzője, udo zimmermann „schuhu és a repülő hercegnő”, című operájának előadásával szerdán az operaházban nagy sikerrel mutatkozott be a nagymultu drezdai állami operaház együttese. a neves társulat első budapesti vendégszereplése során további három alkalommal lép fővárosunk operakedvelő közönsége elé: október 13-án richard strauss „a hallgató tag asszony”, című vigoperáját, 15-én beethoven „fidelio”, -jét, 16-án pedig weber „a bűvös vadász”, című romantikus operáját adják elő, s a társulat koncertegyüttesként is működő zenekara, a világhírű staatskapelle október 14-én - jan krenz vezényletével - r. strauss, lutoslawski és schubert műveiből önálló hangversenyt is ad a zeneakadémián. /mti/

-.-

bb 77. az orchestre de paris hangversenye az erkel színházban

t mir/tr-ju la

1977. október 12.

európai turnéja végén, moszkva és leningrád után szerdán az erkel színházban először mutatkozott be hazai közönségnek a francia főváros híres együttese, a legjelentősebb párizsi zenekarok összehívásával több mint 10 évvel ezelőtt megalakult orchestre de paris. a több mint 100 tagú zenekar, amely hírnevét herbert karajammal, majd éveken át a neves magyar származású karmesterrel, solti györggyel az élén alapozta meg, az angliában élő világhírű zongoraművész és dirigens, daniel baremboim vezényletével francia szerzők műveit - berlioz fantasztikus szimfóniáját, valamint ravel couperin sírja és a daphnis és chloe című ii. szvitjét - szóltattatta meg. /mti/

-.-

19.37/ju

- 62 -

bb 78. a szerkesztőségek figyelmébe!

um la

1977. október 12.

a bb 43.sz. hírünk /nemzetközi békemozgalmi.../2.folyt. 3. bekezdésének második sorától a szöveg helyesen:

...hogy a szovjetunió, szembeszállva a hitleri fasizmussal, megmentette a barbarizmustól Európát.

/mti/

-.-

bb 79. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától zárásig:

um la

1977. október 12.

69. január 1-én nyit a népszínház
70. költőtálalkozó /3.jav./
71. szolidaritási gyűlés nagybátonyban
72. időjárásjelentés
73. modern zenei hangversenysorozat
74. magyar-bolgár barátsági napok békésben
75. binh asszony budapesti pedagógusokkal találkozott
76. a drezdai operaház vendégjátéka
77. párizsi zenekar hangversenye /7.jav./
78. szerk. figy.: javítás a 43. sz. hírre
79. hírjegyzék

/mti/

-.-

- 63 -

- v é g e -

készült a z mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt

ügyeletes szerkesztő: konczi antal

szerkesztő: lakatos erzsébet

21.00/um

21¹⁰